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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
Στον « αιώνα του περιβάλλοντος » όπως έχει χαρακτηριστεί ο 21ος αιώνας, η 

πρόκληση είναι διπλή. Αφενός η ικανοποίηση των αναγκών του ανθρώπου µε όσο το 

δυνατόν λιγότερη κατανάλωση ενέργειας και αφετέρου η δηµιουργία ενός 

περιβάλλοντος πιο φιλικού προς τον άνθρωπο. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µε τις αρχές 

του βιοκλιµατικού σχεδιασµού που µπορούν να βρουν εφαρµογή τόσο στο εσωτερικό 

ενός κτιρίου όσο και στον περιβάλλοντα χώρο. Από τις σωστές παρεµβάσεις που 

µπορούν να γίνουν στο εσωτερικό των κτιρίων µπορούν να περιοριστούν σηµαντικά οι 

θερµικές απώλειες, µπορεί να γίνει αυτάρκες από µια ενεργειακή άποψη το κτίριο και 

να εξασφαλιστεί θέρµανση, επαρκής αερισµός, φωτισµός και σκίαση του κτιρίου. 

Παράλληλα, µε το σωστό σχεδιασµό του υπαίθριου χώρου µπορεί να επιτευχθεί ένα 

ελκυστικό, άνετο και καθαρό περιβάλλον. Η σωστή επιλογή και η χωροθέτηση του 

φυτικού υλικού παίζει τεράστια σηµασία καθώς πέρα από την έκλυση οξυγόνου και την 

απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα, προσφέρει σκιασµό, επιτρέπει τον ηλιασµό το 

χειµώνα, το δροσισµό το καλοκαίρι, περιορίζει το θόρυβο, τη ρύπανση και παρέχει 

ανεµοπροστασία. Αυτά λοιπόν είναι µόνο µερικά από τα ευεργετικά αποτελέσµατα της 

εφαρµογής του βιοκλιµατικού σχεδιασµού και σε συνδυασµό µε το ελάχιστο κόστος 

του και τις ευνοϊκές κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα µας αποσκοπούν 

στη δηµιουργία ενός καθαρότερου και πιο ελκυστικού περιβάλλοντος µε τη χρήση 

ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. 
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1. Εισαγωγή 

 
    Βασικές κηποτεχνικές έννοιες 

 
Οι ιδιωτικοί κήποι στη χώρα µας άρχισαν να αναπτύσσονται πριν από περίπου 

πενήντα χρόνια µε συνεχώς αυξανόµενο ρυθµό. Αυτό οφείλεται στην άνοδο του 

βιοτικού και πολιτιστικού επιπέδου που συνετέλεσε στο να αυξηθεί το ενδιαφέρον ως 

προς τη διαµόρφωση του εξωτερικού χώρου. 

Εάν θελήσουµε να δώσουµε µια ερµηνεία του κήπου, µε µια ευρεία έννοια, θα 

µπορούσαµε να θεωρήσουµε ότι είναι η προσπάθεια του ανθρώπου να µιµηθεί το 

φυσικό τοπίο προσαρµοσµένο στις καθηµερινές, αισθητικές και λειτουργικές ανάγκες 

κάθε εποχής και κάθε ανθρώπου. 

Πιο ειδικά µε τον όρο κήπο εννοούµε µια περιορισµένη, κλειστή και ιδιωτική 

έκταση στην οποία αρχικά καλλιεργούσαν κυρίως λαχανικά, καρποφόρα δέντρα και 

άνθη. Με την πάροδο του χρόνου τα λαχανικά και τα καρποφόρα αντικαταστάθηκαν µε 

καλλωπιστικά φυτά και έτσι σταδιακά ο κήπος απέκτησε διακοσµητικό, ψυχαγωγικό 

και λειτουργικό ρόλο. 

Η αρχική ιδέα του κήπου πλέον έχει γεννηθεί και αρχίζει να διακρίνεται πως ο κήπος 

θα εξελιχθεί στο χώρο που θα χαρίσει στον άνθρωπο παράλληλα µε την ψυχική 

απόλαυση και αισθητική ικανοποίηση. Ο κήπος αποτελεί διαχρονικά για τον άνθρωπο 

τόπο απόλαυσης και ηρεµίας. 

Αντίθετα το πάρκο είναι δηµόσιος χώρος ο οποίος προσφέρει εκτός από την 

αισθητική και υγιεινή βελτίωση του χώρου, δυνατότητες κινησιοθεραπείας, 

αποµόνωσης, στοχασµού και ψυχικής ανάτασης. Αποτελούν σηµαντικά στοιχεία του 

σύγχρονου αστικού περιβάλλοντος και τοπίου και έχουν πρόσβαση σε αυτά όλοι οι 

πολίτες ανεξαρτήτως εισοδήµατος, φυλής και φύλου διότι είναι ανοιχτά σε οποιοδήποτε 

επιθυµεί να τα χρησιµοποιήσει.   
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2. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ ΚΗΠΟΤΕΧΝΙΑΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ               
ΤΟΠΙΟΥ 

 
2.1 Ιστορική αναδροµή των σηµαντικότερων κήπων της αρχαιότητας  

 
Η σύντοµη ανασκόπηση που θα ακολουθήσει στους σηµαντικότερους κήπους της 

αρχαιότητας γίνεται για τους εξής λόγους. Κάθε µορφή κήπου εκφράζει την εικόνα του 

ιδανικού κόσµου όπως τον έβλεπε ο άνθρωπος αντανακλώντας ουσιαστικά τη σχέση 

φύσης ανθρώπου αλλά και γιατί φηµισµένοι κήποι οι οποίοι διατηρήθηκαν έως σήµερα 

µπορούν να χρησιµεύσουν ως στοιχεία αναφοράς για τη δηµιουργία σύγχρονων κήπων. 

  Ο πρώτος γνωστός κήπος κατά τους αρχαίους χρόνους ήταν το 1500 π.χ. σε ένα 

τέµενος στο Καρνάκ της Αιγύπτου. Την εποχή αυτή είχαν προσδώσει συµβολική και 

θρησκευτική αξία στα φυτά καθώς τα θεωρούσαν ιερά, έχοντας τα παρτέρια αυστηρά 

ορθογώνια και γεωµετρικά σχήµατα. 

Επίσης οι κρεµαστοί κήποι της Βαβυλώνας οι οποίοι αργότερα χαρακτηρίστηκαν ως 

ένα από τα εφτά θαύµατα του κόσµου είχαν έκταση περίπου 15 στρέµµατα και 

χρονολογούνται γύρω στο 600 π.χ.. Ουσιαστικά επρόκειτο για ένα κτίσµα το οποίο 

αποτελούνταν από εικοσιµία φυτευόµενες και αρδευόµενες αναβαθµίδες µε φυτά η µια 

πάνω στην άλλη που έφταναν σε ύψος τα 90 µέτρα και περιελάµβανε κυρίως φοίνικες, 

κυπαρίσσια, ακακίες, κέδρους και λεύκες. 

Η σηµαντικότερη αναφορά κήπων που έχουµε από τους Μεσαιωνικούς χρόνους 

ήταν αυτοί της Γρενάδα οι οποίοι διατηρούνται µέχρι και σήµερα . Ουσιαστικά οι κήποι 

αυτοί ήταν δωµάτια φτιαγµένα από κυπαρίσσια, αρκετά ψηλά, ανοιχτά από πάνω και 

στα οποία είχαν χρησιµοποιηθεί φυτά µε έντονες χρωµατικές αντιθέσεις και ευχάριστο 

άρωµα. 

  ∆ύο από τα σπουδαιότερα αριστουργήµατα του παρελθόντος τα οποία 

διατηρούνται έως και σήµερα είναι έργα του Andre le Notre, ο οποίος χαρακτηρίζεται 

ως ο µεγαλύτερος κηποτέχνης της Γαλλίας. Πρόκειται για τους κήπους του Vo le Vicod 

που βρίσκονται έξω από το Παρίσι. Είναι ένας πύργος έκτασης περίπου 3000 

στρεµµάτων και παρόλο που το σχέδιο του κήπου είναι απλό και συµµετρικό εντούτοις 

περιέχει πολλές ενδιαφέρουσες λεπτοµέρειες. Ο πύργος καθρεφτίζεται στη τεχνητή 

λίµνη που τον περιβάλλει, τα παρτέρια είναι υπολογισµένα µε µαθηµατική ακρίβεια, 

υπάρχουν τεράστιες τετραγωνικές εκτάσεις χλοοτάπητα και οι κήποι περιβάλλονται 
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από δάσος. Επίσης ο Le Notre ανέλαβε και την κατασκευή του περίφηµου κήπου των 

Βερσαλλιών όπου διαµορφώθηκε µια έκταση 60000 στρεµµάτων και χτίστηκε 

ανάκτορο µήκους 400 περίπου µέτρων. Η χρήση του νερού ήταν απεριόριστη και σε 

κάθε γωνία υπήρχαν αγάλµατα. Το τεχνητό κανάλι είχε µήκος 1200 µέτρα και πλάτος 

90 µέτρα. Στους κήπους αυτούς υπάρχουν 14000 πηγές και χρειάστηκε να 

µεταφυτευθούν χιλιάδες µεγάλα δέντρα από άλλα µέρη. 

Ο όρος αρχιτέκτων τοπίου καθιερώθηκε το 1863 από τον Frederick Law Olmsted ο 

οποίος και θεωρείται ο πατέρας της Αµερικάνικης παρκοτεχνίας και γενικότερα της 

αρχιτεκτονικής τοπίου και ασχολήθηκε κυρίως µε έργα µεγάλης κλίµακας. 

Οι ρωµαικοί κήποι στην αρχαιότητα είχαν µια ανοιχτή και ελεύθερη µορφή. Οι 

κήποι βρίσκονταν πάνω σε πλαγιές ώστε να µπορεί να τους δει κανείς από τους τοίχους 

που τους περιβάλλουν. Το πιο θαυµάσιο στοιχείο είναι οι υπέροχοι συνδυασµοί 

σκαλοπατιών που συνδέουν τις αναβαθµίδες. Επίσης η χρήση του νερού γίνεται µε 

πραγµατική ευφυία. Οι εξωτερικοί χώροι έµοιαζαν µε υπαίθρια µουσεία, έχοντας 

αγάλµατα και προτοµές που τοποθετούσαν κατά µήκος των µονοπατιών. 

Οι Γαλλικοί κήποι ήταν κλασσικοί. Οι κηποτεχνικές µορφές του κήπου ήταν κυρίως 

οι ψαλιδιζόµενες δεντροστοιχίες, τα παρτέρια τα οποία είχαν περίτεχνα γεωµετρικά 

σχήµατα, οι λίµνες, τα µεγάλα κλιµακοστάσια και οι φυτικοί λαβύρινθοι. 

   Οι Κινέζικοι κήποι ήταν αποκλειστικά ο χώρος των βουδιστών. Η κινέζικη 

κηποτεχνία χαρακτηρίζεται από τεχνητές µιµήσεις του φυσικού τοπίου που έφταναν ως 

το σηµείο δηµιουργίας τεχνητών λόφων και προσθήκης λιµνών ή µικρών ποταµιών.  

Ο Αγγλικός κήπος είναι γραφικός και ουσιαστικά ήταν µια προσπάθεια 

αναδηµιουργίας των φυσικών κινέζικων τοπίων ενώ έλειπαν οι συµµετρικές 

δεντροστοιχίες και τα γεωµετρικά παρτέρια. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί το 

πάρκο Kew  του Λονδίνου. 

Τέλος οι ιαπωνικοί κήποι ήταν συµβολικοί δίνοντας µεγαλύτερη προσοχή στα 

αρχιτεκτονικά στοιχεία και µετά διάλεγαν τα φυτά έτσι ώστε να ταιριάζουν στη 

γενικότερη προσπάθεια αντιγραφής της φύσης χωρίς να χάνουν τη συµβολική τους 

έννοια.  

( Αντωνιδάκη, 1998 ) 
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2.2 Η κηποτεχνία στην Ελλάδα 

Η ενασχόληση και η προσφορά των αρχαίων Ελλήνων σε ότι αφορά τη κηποτεχνία 

θεωρείται περιορισµένη και χωρίς ιδιαίτερη σηµασία. Το έδαφος ήταν φτωχό, άγονο 

και µόνο η σκληρή εργασία καθώς και η άρδευση έφεραν κάποια αποτελέσµατα στις 

καλλιέργειες σιτηρών και λαχανικών σε αντίθεση µε την ελιά, τη συκιά και το αµπέλι 

που ευδοκιµούσαν χωρίς ιδιαίτερες φροντίδες. Μέχρι εκείνη την εποχή το µόνο άνθος 

που καλλιεργήθηκε σίγουρα στους αρχαίους Ελληνικούς κήπους ήταν το τριαντάφυλλο. 

Στους κλασσικούς χρόνους, δηλαδή µετά τον 5ο αιώνα αρχίζει να αναπτύσσεται µια 

µορφή δηµόσιου κήπου όπου συγκεντρώνονταν οι Αθηναίοι και οι οποίοι αποτέλεσαν 

την αρχή των σηµερινών πάρκων Ακαδηµία, Λύκειο, Αγορά, Κολωνός. Οι κήποι αυτοί 

φυτεύονταν κυρίως µε πλατάνια, φτελιές, µυρτιές και ταξό. Σταδιακά τα πάρκα αυτά 

άρχισαν να εµπλουτίζονται µε βωµούς, περίπτερα, κιονοστοιχίες και ναούς. 

Πολλές φορές η λατρεία των θεοτήτων γινόταν έξω από τους ναούς, σε ιερούς 

κήπους ή άλση όπου εκτός από αγάλµατα υπήρχαν και δέντρα τα οποία ήταν 

αφιερωµένα σε θεούς π.χ. η ελιά στην Αθηνά και η δρυς στον ∆ια.  

Επίσης µια σηµαντική καινοτοµία ήταν οι κήποι του Άδωνι οι οποίοι και αποτέλεσαν 

τον πρόδροµο των σηµερινών φυτοδοχείων. Επρόκειτο για πήλινα δοχεία ή καλάθια µε 

χώµα στα οποία φύτευαν την άνοιξη κριθάρι, σιτάρι, λαχανικά και άλλους σπόρους και 

τα τοποθετούσαν στις σκεπές των σπιτιών, δηµιουργώντας έτσι τα πρώτα roof-garden. 

Η κηποτεχνία στην Ελλάδα µέχρι τον 20ο αιώνα επηρεάστηκε ιδιαίτερα από τους 

ισλαµικούς κήπους. Κάθε παραδοσιακός ισλαµικός κήπος περιλαµβάνει τέσσερα 

στοιχεία, το νερό που χρησιµεύει για άρδευση αλλά και για τη δηµιουργία µικρών 

λιµνών, η σκιά που προσφέρει δροσιά και ηρεµία, τα άνθη για χρώµα και άρωµα και η 

µουσική για ακουστική απόλαυση. Τα δέντρα είναι οπωροφόρα, καλλωπιστικά και 

αειθαλή και τα άνθη κυρίως τριανταφυλλιά και πασχαλιές.  

Για τους µουσουλµάνους τα δυο σηµαντικότερα δέντρα είναι το κυπαρίσσι και η 

ανθισµένη αµυγδαλιά ή ροδακινιά. Άλλα δέντρα τα οποία χρησιµοποίησαν συχνά είναι 

τα πλατάνια οι φτελιές, οι λεύκες, οι βελανιδιές, οι ιτιές και οι µυρτιές. Τα περισσότερα 

από τα παραπάνω στοιχεία µεταφέρθηκαν στους τουρκικούς κήπους και µέσω αυτών 

στους Ελληνικούς. Σε όλη τη διάρκεια της τουρκοκρατίας οι ελληνικοί κήποι είτε 

ιδιωτικοί είτε δηµόσιοι αποτέλεσαν αντίγραφα των ισλαµικών κήπων.         

( Τσαλικίδης, 1987 ) 
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3. Τα  περιβαλλοντικά προβλήµατα σήµερα 
 

Πολλοί αποκαλούν τον 21ο αιώνα ως <<αιώνα του περιβάλλοντος>>. Μάλιστα η 1η 

Σεπτέµβρη έχει ανακυρηχθεί ως ηµέρα προστασίας του περιβάλλοντος. Η αειφόρος 

ανάπτυξη αναγνωρίζεται ως η κύρια πρόκληση της νέας χιλιετίας. Ο στόχος είναι 

διπλός, η ικανοποίηση των αναγκών του ανθρώπου και παράλληλα η διατήρηση των 

συστηµάτων υποστήριξης της ζωής στον πλανήτη. 

( Wines, 2008 ) 

 

3.1  Γενικά 

Το κλίµα της γης αλλάζει. Σύµφωνα µε τους ερευνητές η παγκόσµια κλιµατική 

αλλαγή έχει ξεκινήσει και προβλέπεται να συνεχιστεί. Ιεραρχώντας τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα που θα κληθεί να αντιµετωπίσει η ανθρωπότητα τον 21ο αιώνα η κατάταξη 

είναι η ακόλουθη: 

1) Το φαινόµενο του θερµοκηπίου 

Ορισµένοι ρύποι όπως το διοξείδιο του άνθρακα (CO2) επιτρέπουν την είσοδο των 

ηλιακών ακτινών αλλά εµποδίζουν την έξοδο της θερµότητας. Αυτό το θερµικό φράγµα 

έχει ήδη αλλάξει το κλίµα της γης. 

2) Η τρύπα του όζοντος  

Το στρώµα του όζοντος της στρατόσφαιρας που προστατεύει τη γη από τις 

υπεριώδεις ακτίνες υφίσταται µια αλλοίωση. Οι χλωροφθοριούχοι άνθρακες που 

απελευθερώνονται από τα αεροζόλ και τις κλιµατιστικές συσκευές <<ταξιδεύουν>> 

στη στρατόσφαιρα και δηµιουργούν τρύπες στο στρώµα του όζοντος. 

3) Η ατµοσφαιρική ρύπανση 

∆ισεκατοµµύρια τόνοι ρύπων εκπέµπονται κάθε χρόνο στην ατµόσφαιρα. Όλοι αυτοί 

οι ρύποι δεν χάνονται στον ουρανό αλλά αφού προκαλέσουν ασφυξία στις πόλεις και 

επιδεινώσουν το φαινόµενο του θερµοκηπίου, ξαναπέφτουν στη γη µε τη µορφή όξινης 

βροχής.  

4) Η ρύπανση των υδάτων  
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Η γεωργία µε τα λιπάσµατα, η βιοµηχανία µε τα απόβλητα και οι κατοικίες µε τα 

λύµατα, τα φυτοφάρµακα και τα ζιζανιοκτόνα έχουν µολύνει τα υπόγεια υδροφόρα 

κοιτάσµατα µε αποτέλεσµα να έχει µειωθεί η ποσότητα του πόσιµου νερού. 

5) Η καταστροφή των δασών  

Κάθε δευτερόλεπτο καταστρέφεται και ένα κοµµάτι του πνεύµονα της γης, του 

δάσους του Αµαζονίου όπου σε συνδυασµό και µε τις πυρκαγιές σε Ευρώπη και 

Αυστραλία συµπληρώνεται το παζλ της καταστροφής.   

( Wines, 2008 ) 

 

 3.2  Ειδικά για την Ελλάδα 
 
Το Εθνικό Κέντρο Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΠΑΑ) κατέγραψε 

στην πρώτη ετήσια έκθεση του τεράστια περιβαλλοντικά προβλήµατα στη χώρα µας. 

Πιο συγκεκριµένα παρατηρήθηκε διόγκωση των περιβαλλοντικών προβληµάτων στις 

αστικές περιοχές και αυξηµένος κίνδυνος ερηµοποίησης σε περίπου 15.233 χιλιόµετρα  

στη βόρεια και κεντρική  ηπειρωτική χώρα, τα νησιά του Αιγαίου και την Κρήτη.  

Στην Ελλάδα από τα τέλη της δεκαετίας του 1990 η θερµοκρασία, αυξάνεται, 

ιδιαίτερα το καλοκαίρι. Αντίθετα η αύξηση είναι µικρότερη κατά τη διάρκεια του 

χειµώνα. Παγκόσµια κλιµατικά µοντέλα εκτιµούν ότι έως το 2100 η Ελλάδα θα 

παρουσιάσει αύξηση θερµοκρασίας από 3,1ο C έως 5,1ο C µε µέση τιµή 4.3ο C.  

Σχετικά µε τη µελλοντική πορεία των θερινών βροχοπτώσεων υπάρχουν ενδείξεις 

ότι θα είναι φθίνουσα και προβλέπεται αύξηση των χειµερινών βροχοπτώσεων. Η 

θέρµανση της ατµόσφαιρας συνδέεται µε υψηλότερη περιεκτικότητα νερού και αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα την πιθανότητα έντονων βροχοπτώσεων  

∆ιαπιστώθηκαν όµως και θετικές εξελίξεις στις δράσεις για τη προστασία του 

περιβάλλοντος, όπως αύξηση της ανακύκλωσης, µείωση των αερίων του θερµοκηπίου 

κατά 1% τα τελευταία χρόνια που είναι αποτέλεσµα της ευαισθητοποίησης των πολιτών 

αλλά και της χρήσης καθαρότερων πηγών ενέργειας. 
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4. Βιοκλιµατικός σχεδιασµός 
 
    4.1 Τι είναι ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός 

 
Ο όρος << βιοκλιµατικός σχεδιασµός>> ή <<βιοκλιµατική αρχιτεκτονική>> έχει 

καθιερωθεί τα τελευταία χρόνια διεθνώς. Η βιοκλιµατική θεωρεί αναγκαία την 

αξιοποίηση των θετικών παραµέτρων του κλίµατος για την εξασφάλιση άνετων 

συνθηκών εντός του κτιρίου αλλά και του αστικού περιβάλλοντος µε την ελάχιστη 

δυνατή κατανάλωση ενέργειας. Αφορά στη θέρµανση, το δροσισµό, τον επαρκή 

αερισµό, τον κατάλληλο φωτισµό, τη σκίαση καθώς και τη ρύθµιση της υγρασίας. 

Ουσιαστικά ο βιοκλιµατικός σχεδιασµός αποσκοπεί στη δηµιουργία ενός 

καθαρότερου και πιο ελκυστικού περιβάλλοντος χρησιµοποιώντας τις ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας και περιορίζοντας τη χρήση κλιµατιστικών και την κατανάλωση 

συµβατικών καυσίµων. Οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας αφενός δε ρυπαίνουν το 

περιβάλλον και αφετέρου ανανεώνονται λόγω της φύσης της πηγής από την οποία 

προέρχονται. Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας θεωρούνται, η ηλιακή ενέργεια, η αιολική 

ενέργεια, η γεωθερµία, η βιοµάζα και οι υδατοπτώσεις. 

 

4.2 Βιοκλιµατικές παρεµβάσεις στα κτίρια 
 
Το κτίριο, καθώς αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι ενός συνόλου, επηρεάζει και 

επηρεάζεται από αυτό, διαµορφώνει ένα σύνολο, αυτό που ονοµάζουµε δοµηµένο 

περιβάλλον και που εντάσσεται στον ευρύτερο περιβάλλοντα χώρο. Ο κτιριακός τοµέας 

στην Ελλάδα καταναλώνει περίπου το 30 % της τελικής κατανάλωσης ενέργειας. Το 

ποσοστό αυτό αναµένεται να αυξηθεί σηµαντικά λόγω του ιλιγγιώδους ρυθµού 

εγκατάστασης κλιµατιστικών µηχανηµάτων. Εντούτοις, οι ήπιες κλιµατικές συνθήκες 

και η υψηλή ηλιοφάνεια που επικρατούν στη χώρα µας δε δικαιολογούν τέτοιο υψηλό 

ποσοστό ενεργειακής κατανάλωσης. Το υψηλό αυτό ποσοστό, είναι δυνατόν να µειωθεί 

κατά πολύ µε την εφαρµογή των αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

Τα πεδία που λαµβάνει υπόψη της η Βιοκλιµατική Αρχιτεκτονική είναι τα 

παρακάτω: 

    -   η τοπογραφία (χρόνος, φως, ήχος, κλίµα, χώρος) το τοπίο, η βλάστηση, το έδαφος 

και το υπέδαφος. 

- τα τοπικά αρχιτεκτονικά στοιχεία 
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- η επάρκεια σε τοπικά οικοδοµικά υλικά και η σύγχρονη τεχνολογία 

- η κίνηση του ήλιου (κατά τη διάρκεια του χρόνου) και η επίδραση της ηλιακής 

ακτινοβολίας 

- ο προσανατολισµός, ο όγκος, το σχήµα και το µέγεθος του κτιρίου 

- η κίνηση και η ταχύτητα του αέρα 

- ο θόρυβος 

- τα διαθέσιµα αποθέµατα νερού 

- η θερµοκρασία του αέρα 

- η σχετική υγρασία του αέρα 

( Τσίπηρας, 2005 ) 

 
4.3 ΑΡΧΕΣ ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ  

          
Οι βασικές αρχές σχεδιασµού προκειµένου το κτίριο να ανταποκρίνεται στη                                                                     

βιοκλιµατική αντίληψη έχουν ως εξής: 

 

4.3.1 Το κτίριο να λειτουργεί ως φυσικός ηλιακός συλλέκτης το 
χειµώνα. 

 
Προκειµένου να διασφαλιστεί η λειτουργία του κτιρίου ως φυσικού ηλιακού 

συλλέκτη θα πρέπει να πληρεί κάποιες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις αυτές 

σχετίζονται µε: 

- τον κατάλληλο προσανατολισµό του κτιρίου στο οικόπεδο 

- το κατάλληλο σχήµα του κτιρίου  

- το µέγεθος των ανοιγµάτων σε συνάρτηση µε τον προσανατολισµό  

- τη λειτουργική διάρθρωση των εσωτερικών χώρων  

Κατά τους χειµερινούς µήνες επαρκής θερµική ενέργεια υπάρχει από τις 9 π.µ. µέχρι 

τις 3µ.µ. Κατά τις ώρες αυτές η θερµότητα µπορεί να καλύψει µεγάλο µέρος των 

αναγκών του κτιρίου σε ότι αφορά τη θέρµανση για αυτό συνιστάται ο 

προσανατολισµός του κτιρίου να είναι προς το νότο. Επίσης οι ανάγκες του κτιρίου σε 

θέρµανση, ψύξη και φωτισµό επηρεάζονται από το σχήµα του το οποίο σχετίζεται 

άµεσα από τις κλιµατικές συνθήκες της περιοχής. Από έρευνες που έχουν διεξαχθεί 

προέκυψαν τα ακόλουθα αποτελέσµατα όσο αναφορά τον προσδιορισµό του άριστου 

σχήµατος του κτιρίου: 
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• Όλα τα σχήµατα του κτιρίου τα οποία είναι επιµήκη προς τον άξονα βορρά-νότου 

είναι λιγότερο αποτελεσµατικά σε σχέση µε το τετράγωνο τόσο τους χειµερινούς µήνες 

όσο και τους καλοκαιρινούς. 

• Το κτίριο κύβος δεν είναι το καλύτερο σχήµα για οποιεσδήποτε κλιµατικές 

συνθήκες παρόλο που έχει τις µικρότερες θερµικές απώλειες το χειµώνα. Με τυχόν 

παραλλαγές και µετασχηµατισµούς που µπορούµε να κάνουµε στο αρχικό σχήµα του 

κύβου οι επιφάνειες που προσανατολίζονται προς το νότο καθίστανται ευνοηµένες. 

• Η άριστη µορφή που µπορεί να έχει ένα κτίριο για οποιοδήποτε κλίµα είναι να 

είναι επιµήκης στον άξονα ανατολή-δύση. 

Ο προσανατολισµός των εσωτερικών χώρων αποτελεί την σηµαντικότερη 

παράµετρο του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. 

Η βορεινή πλευρά του κτιρίου είναι η ψυχρότερη, η πιο σκοτεινή το χειµώνα και δε 

δέχεται καθόλου ήλιο παρά µόνο λίγες ώρες το πρωί και το απόγευµα το καλοκαίρι. 

Στην ανατολική πλευρά έχουµε µεγάλο ηλιασµό τις πρωινές ώρες, υπάρχει 

ευχάριστη θερµοκρασία το καλοκαίρι αλλά έντονο κρύο το χειµώνα. 

Η δυτική πλευρά είναι η πιο επιβαρυµένη καθώς είναι µια όψη που είναι εκτεθειµένη 

στις καιρικές συνθήκες. Στην ήδη υψηλή θερµοκρασία του περιβάλλοντος προστίθεται 

και ο πολύ έντονος ηλιασµός τις απογευµατινές ώρες µε τη µεγάλη θερµότητα και το 

εκτυφλωτικό φως το καλοκαίρι. 

Η νότια πλευρά είναι η πλεονεκτικότερη θέση επειδή δέχεται τη µικρότερη ηλιακή 

ακτινοβολία το καλοκαίρι και τη µεγαλύτερη τους χειµερινούς µήνες. Είναι η 

φωτεινότερη περιοχή του κτιρίου και συνεπώς είναι το καταλληλότερο µέρος για 

τοποθέτηση χώρων που χρησιµοποιούνται τις περισσότερες ώρες της ηµέρας.  

( Ανδρεαδάκη, 2006 ) 

 

4.3.2 Το κτίριο να λειτουργεί ως αποθήκη θερµότητας 

 

Το κτίριο λειτουργεί ως φυσικός ηλιακός συλλέκτης και θα πρέπει η θερµότητα να 

αποθηκεύεται στο κτίριο. Ο πιο αποτελεσµατικός αποθηκευτής θερµότητας είναι η ίδια 

η κατασκευή του κτιρίου, δηλαδή τα δάπεδα, οι τοιχοποιίες και οι οροφές. Όλα τα 

δοµικά υλικά απορροφούν και αποθηκεύουν θερµότητα το καθένα όµως σε διαφορετικό 
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βαθµό. Τα βαριά υλικά όπως το µπετόν, η πέτρα και τα τούβλα έχουν µεγαλύτερη 

ικανότητα για θερµική αποθήκευση. Η ηλιακή ενέργεια προσπίπτει στα ανοίγµατα και 

περνά µέσα από αυτά στον εσωτερικό χώρο του κτιρίου όπου µετατρέπεται σε   

θερµική ενέργεια απορροφούµενη από τα υλικά της κατασκευής. Για να λειτουργήσει 

αποτελεσµατικά ένα κτίριο ως αποθήκη ηλιακής θερµότητας θα πρέπει να διαθέτει 

υλικά κατασκευής µε αυξηµένη θερµοχωρητικότητα αλλά και τα υλικά αυτά να είναι 

ισοκατανεµηµένα στο σύνολο της κατασκευής. 

 
4.3.3 Το κτίριο να λειτουργεί ως παγίδα θερµότητας 
 
Η θερµότητα που συλλέγεται από τον ήλιο θα πρέπει να παγιδεύεται στο εσωτερικό 

του κτιρίου και να µην διασκορπίζεται προς τα έξω. Κατά τους χειµερινούς µήνες η 

διασπορά της θερµότητας προς το εξωτερικό περιβάλλον καθορίζεται και από τις 

θερµικές απώλειες του κτιρίου. Αντίθετα το καλοκαίρι όταν οι εξωτερικές 

θερµοκρασίες είναι υψηλότερες από τις εσωτερικές, το κτίριο απορροφά θερµότητα, 

την οποία διοχετεύει µέσα στο χώρο, µε κίνδυνο να δηµιουργηθούν συνθήκες 

υπερθέρµανσης. 

Η αντιθετική αυτή λειτουργία του κτιρίου µπορεί να αντιµετωπιστεί µε πρόβλεψη 

στρώµατος θερµικής µόνωσης στην εξωτερική πλευρά του κελύφους (τοίχοι, οροφές, 

δάπεδα ). Με αυτό τον τρόπο επιτυγχάνεται ο περιορισµός των θερµικών απωλειών από 

το εσωτερικό του κτιρίου προς τα έξω και η παγίδευση ποσότητας ηλιακής θερµότητας. 

Το καλοκαίρι η θερµοµόνωση λειτουργεί προστατευτικά για το κέλυφος του κτιρίου 

και για τον εσωτερικό χώρο µειώνοντας έτσι το ενδεχόµενο υπερθέρµανσης. 

Άλλα µέτρα τα οποία µπορούν να συµβάλλουν είναι να προβλέπονται διπλά τζάµια, 

ιδιαίτερα για τα ανοίγµατα που βρίσκονται στους δυσµενείς προσανατολισµούς, βορρά, 

ανατολή και δύση. Επιπλέον να προβλέπεται κινητή θερµική µόνωση των ανοιγµάτων 

για νυχτερινή προστασία µε τη χρήση παντζουριών ή άλλων εξωφύλλων τα οποία 

µπορούν να διαθέτουν στο εσωτερικό τους θερµοµόνωση. 

Ακόµα ο περιορισµός των θερµικών απωλειών µπορεί να επιτευχθεί µε την µείωση 

του µεγέθους των ανοιγµάτων που βρίσκονται στο βορρά, όπου είναι η πλευρά που 

είναι περισσότερο εκτεθειµένη στους ψυχρούς ανέµους. 
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4.3.4 Το κτίριο να λειτουργεί ως συλλέκτης φυσικής ψύξης το καλοκαίρι 

 

Το καλοκαίρι οι εξωτερικές θερµοκρασίες είναι υψηλές, η ηλιακή ακτινοβολία είναι 

έντονη µε αποτέλεσµα το κτίριο να απορροφά πολύ περισσότερη θερµότητα. Έτσι 

δηµιουργούνται στον εσωτερικό χώρο συνθήκες υπερθέρµανσης οι οποίες ξεπερνούν τα 

όρια της άνεσης (θερµοκρασία άνω των 28ο C).  

Για να λειτουργήσει το κτίριο το καλοκαίρι ως φυσικός συλλέκτης δροσισµού, 

µπορούν να εφαρµοστούν τα ακόλουθα µέτρα. Ο σκιασµός του κτιρίου µπορεί να 

επιτευχθεί µε την τοποθέτηση φυλλοβόλων δέντρων  και βλάστησης σε τέτοιες θέσεις 

έτσι ώστε να διακόπτεται ο ηλιασµός κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. Για τον νότιο 

προσανατολισµό τα καταλληλότερα συστήµατα σκίασης είναι τα οριζόντια, σταθερά ή 

κινητά. Για τον ανατολικό και δυτικό προσανατολισµό πιο αποτελεσµατική είναι η 

σκίαση των ανοιγµάτων µε κατακόρυφες περσίδες και για την νοτιοδυτική και 

νοτιοανατολική πλευρά του κτιρίου συνιστάται ο συνδυασµός οριζόντιων και 

κατακόρυφων περσίδων. 

Συµπερασµατικά η κινητή εξωτερική ηλιοπροστασία παρουσιάζει πλεονεκτήµατα 

λόγω της ευελιξίας και της δυνατότητας ρύθµισης της. Η σκίαση των δυτικών και 

ανατολικών προσανατολισµών είναι προτιµότερο να είναι κινητή ώστε το χειµώνα να 

επιτρέπει τον φωτισµό και τον ηλιασµό του χώρου και το καλοκαίρι να εξασφαλίζει την 

πλήρη προστασία του χώρου από την ηλιακή ακτινοβολία. 

(  Ανδρεαδάκη, 1985 ) 

4.4 Οικολογικά θερµοµονωτικά υλικά 
 
Η επιλογή των υλικών θα πρέπει να γίνεται σύµφωνα µε τα πρότυπα της οικολογικής 

δόµησης και του βιοκλιµατικού σχεδιασµού. Ως οικολογικά θερµοµονωτικά υλικά 

θεωρούνται τα υλικά που καλύπτουν τα εξής κριτήρια: 

- ∆εν απαιτούν µεγάλη ενέργεια για την παραγωγή τους 

- Είναι ανακυκλώσιµα 

- ∆ε µολύνουν το περιβάλλον κατά τη διάρκεια παραγωγής τους και 

- ∆ε περιέχουν τοξικούς, καρκινογόνους ρύπους που είναι επικίνδυνοι για 

την υγεία του ανθρώπου. 
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Θερµοµονωτικά υλικά τα οποία θα έπρεπε να χρησιµοποιούνται στην Ελλάδα και τα 

οποία µπορούµε να προµηθευτούµε εύκολα είναι τα: 

- Λιναρόµαλλο 

- Ρολό από ίνες κοκοφοίνικα 

- Μονωτικό ρολό από υπολείµµατα βαµβακιού 

- Τζίβα (σε φύλλα και λωρίδες) 

- ∆ιογκωµένο άργιλο (σε κόκκους). 

Και τα πέντε προαναφερθέντα υλικά κοστίζουν ελάχιστα, είναι 100% ανακυκλώσιµα 

και 100% φιλικά προς το περιβάλλον αλλά και τον άνθρωπο. 

Η Ελλάδα διαθέτει και λινάρι και βαµβάκι αλλά και άργιλο. ∆υστυχώς οι µηχανικοί 

αγνοούν την οικολογική σηµασία των υλικών και χρησιµοποιούσαν τουλάχιστον µέχρι 

και το 2004 στα κτίρια που κατασκεύαζαν αµίαντο ή προϊόντα αµιάντου.  

( Τσίπηρας, 2005 ) 

 

4.5 ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας  
  
Α) ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας από επεµβάσεις στο κέλυφος και στο 

εσωτερικό του κτιρίου: 

1) Προσθήκη µόνωσης σε τοίχους, οροφές και δάπεδα. 

2) Τοποθέτηση θερµοµονωτικών-αεροστεγών κουφωµάτων 

3) Προσθήκη παθητικών ηλιακών συστηµάτων θέρµανσης-δροσισµού στη νότια, στη 

νοτιοανατολική και στη νοτιοδυτική πλευρά του κτιρίου 

4) Πρόβλεψη ανοιγµάτων για τον διαµπερή αερισµό που είναι απαραίτητος τους 

καλοκαιρινούς µήνες 

5) Προσθήκη σκιάστρων στα παράθυρα κυρίως στη νότια, νοτιοανατολική και 

νοτιοδυτική πλευρά του κτιρίου 

6) Τοποθέτηση συστηµάτων ηχοπροστασίας σε πλευρές του κτιρίου που είναι 

εκτεθειµένες στο θόρυβο.  

Β) ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας από επεµβάσεις στον περιβάλλοντα χώρο 

του κτιρίου: 

1) Κατάλληλη φύτευση σαν εµπόδιο στους ψυχρούς ανέµους του χειµώνα 

2) Κατάλληλη φύτευση φυλλοβόλων δέντρων στη νότια, νοτιοανατολική και στη 

νοτιοδυτική πλευρά του κτιρίου  
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3) Χρήση υπαίθριων σκιάστρων  

4) Χρήση στοιχείων νερού όπως σιντριβάνια, όπου σε συνδυασµό µε τα καλοκαιρινά 

ρεύµατα βελτιώνουν το µικροκλίµα της περιοχής 

5) Μεγιστοποίηση της επιφάνειας του πράσινου στον περιβάλλοντα χώρο 

6) Χρήση ειδικού υλικού επίστρωσης του περιβάλλοντος χώρου µεγάλης 

απορροφητικότητας και χαµηλής εκποµπής θερµότητας   

Γ) ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας από τα συστήµατα θέρµανσης, αερισµού 

και κλιµατισµού του κτιρίου:  

1) Χρήση αντλιών θερµότητας φυσικού αερίου για θέρµανση και ψύξη των κτιρίων  

2) Επιλογή περισσότερων µικρών λεβήτων αντί ενός µεγάλου λέβητα  

3) Μόνωση των σωλήνων θερµού και ψυχρού αέρα  

4) Μόνωση των αεραγωγών θερµού και ψυχρού αέρα 

5) Προσθήκη θερµιδοµετρητών στα θερµαντικά σώµατα  

6) Προθέρµανση του αέρα της καύσης για την αύξηση του βαθµού απόδοσης του 

λέβητα 

7) Ανάπτυξη της τεχνολογίας απορρόφησης µε φυσικό αέριο στον κλιµατισµό των 

κτιρίων 

8) Χρησιµοποίηση ψυκτικών συγκροτηµάτων χαµηλής κατανάλωσης ενέργειας 

9) Μείωση των αντιστάσεων στη ροή θερµού νερού στις σωληνώσεις και αέρα στους 

αεραγωγούς                 

∆) ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας από συστήµατα φωτισµού του κτιρίου: 

1) Μεγιστοποίηση του φυσικού φωτισµού των χώρων  

2) Σωστή επιλογή του συστήµατος φωτισµού των κτιρίων  

3) Χρήση λαµπτήρων υψηλής απόδοσης  

4) Χρήση αυτοµατισµών αφής και σβέσης µε χρονικό προγραµµατισµό σε 

κοινόχρηστους χώρους 

5) Χρησιµοποίηση κατάλληλων χρωµάτων στις επιφάνειες  

Ε) ∆υνατότητες εξοικονόµησης ενέργειας από συστήµατα παρασκευής και διανοµής 

θερµού νερού χρήσης: 

1) Μόνωση σωληνώσεων και boilers 

2) Αντικατάσταση κεντρικού συστήµατος παρασκευής θερµού νερού µε τοπικούς 

θερµαντές νερού 
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3) Εγκατάσταση ηλιακών συστηµάτων για την παραγωγή θερµού νερού χρήσης   

( Τσίπηρας, 2000 ) 

 
4.6   Νοµοθετικό πλαίσιο στην Ελλάδα 
 
Στη χώρα µας δυστυχώς δεν υπάρχει συγκεκριµένο νοµοθετικό πλαίσιο όσο 

αναφορά την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει 

κάποια βήµατα προόδου τα οποία όµως θα πρέπει να γίνουν πιο εντατικά και πιο 

συντονισµένα από όλους τους φορείς της πολιτείας για να υπάρξει ουσιαστικό 

αποτέλεσµα. 

Τα στοιχεία τα οποία δόθηκαν στη δηµοσιότητα από την Ευρωπαϊκή εταιρεία 

στατιστικής Eurostat και αφορούν στη δόµηση στη χώρα µας είναι αρνητικά. Το 77% 

των κτιρίων στη χώρα µας δε διαθέτει καθόλου θερµοµόνωση και µόλις το 23% 

διαθέτουν θερµοµόνωση. Μόνο το 6% των κτιρίων στη χώρα µας διαθέτει µόνωση 

δαπέδου και το 8% έχει διπλά τζάµια. Με βάση λοιπόν τα στοιχεία της Eurostat είµαστε 

ουραγοί από πλευράς κτιριακής µόνωσης στη Ευρώπη, σε µια Ευρώπη όπου το ένα στα 

τρία κτίρια χτίζεται πια βιοκλιµατικά. 

Ο ισχύων Κανονισµός Θερµοµόνωσης που φτιάχτηκε στη χώρα µας την δεκαετία 

του `70 είναι λανθασµένος καθώς δεν ενσωµατώνει ούτε καν τις αρχές της 

βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής. Η εξοικονόµηση ενέργειας στον δηµόσιο και ιδιωτικό 

κτιριακό τοµέα είναι εύκολα εφαρµόσιµη και θα οδηγούσε στην εξοικονόµηση άνω του 

50% της σηµερινής παραγόµενης ενέργειας µέσα από την εφαρµογή των αρχών του 

βιοκλιµατισµού. 

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια το ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει συντάξει ένα σχεδόν 

ολοκληρωµένο νέο κανονισµό ορθολογικής χρήσης ενέργειας στα κτίρια  (ΚΟΧΕ) που 

θα αντικαταστήσει τον υπάρχοντα κανονισµό θερµοµόνωσης ο οποίος κανονισµός 

ακόµα προωθείται την ίδια ώρα που στην Ευρωπαϊκή και κοινοτική νοµοθεσία 

προβλέπεται η υποχρεωτική εφαρµογή βιοκλιµατικής αρχιτεκτονικής.    

( Τσίπηρας, 2005 ) 
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4.7   Πιστοποίηση βιοκλιµατικών κτιρίων    

 

Η πιστοποίηση ενός βιοκλιµατικού κτιρίου µπορεί να γίνει είτε in vitro, δηλαδή 

µέσω ενός ειδικού προγράµµατος του υπολογιστή που υπολογίζει τα θερµικά κέρδη του 

κτιρίου είτε in situ όπου στη περίπτωση αυτή εγκαθίστανται µέσα στο κτίριο ένα 

σύστηµα αισθητήρων-µετρητών όπου καταµετρά τις θερµοκρασίες ή µε συνδυασµό και 

των δύο  in vitro και in situ.  

Για την in vitro διαδικασία µπορούν να εφαρµοστούν τρία µε τέσσερα εξειδικευµένα 

προγράµµατα ενώ για την in situ ο µόνος οργανισµός πιστοποίησης που είναι 

αξιόπιστος είναι το κέντρο ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΚΑΠΕ).  

( Τσίπηρας, 2005 ) 

 

4.8 Σύγκριση βιοκλιµατικής κατοικίας µε µια συµβατική 

 

Ένα νέο κτίριο που σχεδιάζεται και χτίζεται ακολουθώντας τα βιοκλιµατικά κριτήρια 

µπορεί να γίνει αυτάρκες από µια ενεργειακή άποψη. Οποιοδήποτε κτίριο µπορεί να 

επιτύχει ενεργειακές εξοικονοµήσεις µέχρι και 60% εφαρµόζοντας βιοκλιµατικές 

τεχνικές χωρίς να έχει παραπάνω έξοδα και διατηρώντας την τελική αισθητική του. Το 

κόστος µετατροπής µιας κανονικής κατοικίας σε βιοκλιµατική ανέρχεται σε 5-10%, του 

οποίου όµως η απόσβεση γίνεται σε δυο µε τρία χρόνια.   

Ο πίνακας 1 δείχνει ένα συγκριτικό παράδειγµα µεταξύ της κατανάλωσης ενέργειας 

ενός παραδοσιακού κτιρίου και ενός βιοκλιµατικού.  

 
      
 
 
 
 
 
      
 
 
 
 
 
 
 



 19 

 Πίνακας 1.  Σύγκριση των δυο κτιρίων σε µονάδες ενέργειας. 
 
ΑΝΑΓΚΕΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟ 

ΚΤΙΡΙΟ 
ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΟ 
ΚΤΙΡΙΟ  

Ζεστό νερό                 20                   20 
Ηλιακό 
κέρδος 

               -24                 -57 

Εσωτερικό 
κέρδος 

               -28                 -28 

Εκποµπή 
αερίων 

                13                  10 

Σκεπή                 32                  10 
Τοίχοι                 51                  20 
Παράθυρα                 30                  37 
Εξαερισµός                 47                  31 
Πάτωµα                  28                  13 
ΣΥΝΟΛΟ                169                   56 
 
 
 
Η βιοκλιµατική αρχιτεκτονική έχει άριστα αποτελέσµατα όταν λαµβάνεται υπόψη 

κατά τον σχεδιασµό νέων κτιρίων. Με τη σωστή χρήση βιοκλιµατικών στοιχείων 

µπορεί να µη χρειασθεί να παρέχετε θέρµανση και ψύξη στα κτίρια. Τα βιοκλιµατικά 

στοιχεία µπορούν επίσης να εισαχθούν στα ήδη υπάρχοντα κτίρια εξοικονοµώντας 

σηµαντική ποσότητα ενέργειας παρόλο αυτά συνήθως δεν έχουν τέτοια οικονοµική 

απόδοση όσο στη κατασκευή νέων κτιρίων.  

( Ευθυµιόπουλος, 2005 ) 

. 
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 5. Το φυτικό υλικό στη βιοκλιµατική αρχιτεκτονική 
 

5.1 Ο ρόλος των φυτών και των δέντρων στη βιοκλιµατική 
αρχιτεκτονική   

 
 

Ο σχεδιασµός του υπαίθριου χώρου ποικίλει ανάλογα µε τη τοπική µορφολογία, το 

κλίµα και το αισθητικό αποτέλεσµα. Υπάρχουν συγκεκριµένα θέµατα τα οποία ο 

µελετητής θα πρέπει να λάβει υπόψη του ώστε να πετύχει ένα ελκυστικό και άνετο 

περιβάλλον.  

Η φύτευση παίζει τεράστια σηµασία. Πέρα από την έκλυση οξυγόνου που είναι 

ευεργετική και την απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα που πραγµατοποιείται µε την 

φωτοσύνθεση προσφέρει σκιασµό των χώρων αλλά και των κτιρίων. Επίσης επιτρέπει 

ηλιασµό το χειµώνα όταν τα δέντρα είναι φυλλοβόλα, δροσισµό το καλοκαίρι µέσω της 

διαπνοής και ανεµοπροστασία. Περιορίζει το θόρυβο, τη σκόνη, τη ρύπανση, 

εµποδίζουν τη διάβρωση του εδάφους και µπορούν να χρησιµοποιηθούν και ως 

περίφραξη. 

Τεράστια σηµασία έχει η επιλογή των φυτών όπου θα χρειαστεί η συνεργασία 

γεωπόνου, ο οποίος θα υποδείξει τα κατάλληλα δέντρα και φυτά ανάλογα µε τις τοπικές 

κλιµατολογικές συνθήκες, τη σύσταση του εδάφους και τα προσδοκώµενα 

αποτελέσµατα ( δέντρα χαµηλά ή ψηλά, φυλλοβόλα ή αειθαλή, κατάλληλα για 

ανεµοπροστασία κλπ ). 

Αξίζει να αναφερθεί πως από µετρήσεις που έχουν γίνει ένα δέντρο µεσαίου 

µεγέθους κατά τη διάρκεια µιας καλοκαιρινής ηµέρας εξατµίζει περίπου 1460 kg νερού 

και η δροσιά που παρέχει είναι ισοδύναµη µε τη λειτουργία πέντε µικρών 

κλιµατιστικών. Επίσης µια µικρή συστάδα δέντρων µπορεί να µειώσει τη συγκέντρωση 

σωµατιδίων σκόνης µέχρι και 7000 σωµατίδια ανά lt αέρα και να µειώσει το θόρυβο 

έως και κατά 50%.  

Η σωστή χωροθέτηση των δέντρων έχει µεγάλη σηµασία. Γενικά προτιµάται η 

τοποθέτηση τους στην ανατολική και δυτική πλευρά των κτιρίων και υπό προϋποθέσεις 

(πχ να είναι φυλλοβόλα ), στη νότια για τη µείωση του ηλιασµού κατά τη καλοκαιρινή 

περίοδο. Επειδή το χειµώνα ο ηλιασµός ιδιαίτερα στη νότια πλευρά είναι επιθυµητός, η 

καλύτερη επιλογή είναι τα φυλλοβόλα δέντρα. ∆έντρα επίσης µε µεγάλο ύψος µπορούν 

να έχουν το ίδιο αποτέλεσµα γιατί η µεγάλη απόσταση της κόµης από το έδαφος, 
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επιτρέπει στις χαµηλές ακτίνες του ήλιου κατά τη χειµερινή περίοδο να φθάνουν µέχρι 

το κτίριο και να συµβάλλουν στη θέρµανση των εσωτερικών χώρων.         

( Ανδρεαδάκη, 2006 )              

Τα αείφυλλα και τα κωνοφόρα δέντρα χρησιµεύουν καλύτερα ως φράγµατα 

απέναντι στους κρύους χειµωνιάτικους ανέµους. Η βέλτιστη τοποθέτηση είναι βόρεια ή 

βορειοδυτικά , σε σχετική όµως απόσταση από τα κτίρια ώστε να µην επηρεάζουν την 

πρόσπτωση της ηλιακής ακτινοβολίας.  

Στις δυτικές πλευρές του κτιρίου η πυκνή φύτευση των δέντρων καθώς και των 

θάµνων συντελεί στο καλοκαιρινό σκιασµό του. Ακόµα η χρήση υπαίθριων σκιάστρων 

βοηθά σε µεγάλο βαθµό στη προστασία από τον ήλιο. 

Επιπλέον µπορεί να γίνει και χρήση αναρριχώµενων φυτών. Για τους βόρειους 

τοίχους χρησιµοποιούνται αειθαλή φυτά όπως η κληµατίδα και ο κισσός που είναι 

µεγάλης αντοχής στο κρύο και τους ανέµους και δεν έχουν ανάγκη άµεσου ηλιασµού. 

Σχετικά µε τους άλλους προσανατολισµούς κατάλληλα είναι σχεδόν όλα τα 

φυλλοβόλα αναρριχώµενα φυτά ειδικά εκείνα που προτιµούν τις άµεσα ηλιαζόµενες 

θέσεις. 

Για δυτικό προσανατολισµό, όταν θέλουµε κάθετη σκίαση πιο κατάλληλα είναι τα 

αυτό-αναρριχώµενα όπως ο παρθενοκισσός και η αµπέλοψις. 

Για τον νότιο προσανατολισµό κατάλληλα είναι τα φυτά που αναρριχώνται σε 

πέργκολες και προσφέρουν οριζόντια σκίαση. Κατάλληλα φυτά είναι η βουκαµβίλια, η 

γλυσίνια και η πασιφλόρα που δίνουν και εποχιακό χρώµα µε τα εντυπωσιακά άνθη 

τους.  

( Τσίπηρας, 2000 ) 

 

α) Χρησιµοποίηση του ανάγλυφου του εδάφους ή της βλάστησης για προστασία 

κατά τους χειµερινούς µήνες. 

 - Η επιφάνεια που προστατεύεται από τους ανέµους εξαρτάται από το ύψος της 

ανεµοπροστασίας. Όσο ψηλότερος είναι ένας ανεµοφράχτης µε δέντρα τόσο 

µεγαλύτερη είναι η επιφάνεια που προστατεύεται.  
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 - Το µέγιστο µήκος ανεµοπροστασίας αναπτύσσεται µόνο όταν το µήκος του 

ανεµοφράχτη είναι το λιγότερο έντεκα έως δώδεκα φορές το ύψος του. 

 
 
 
 
 

 

 
 

 
  

 

 

  - Η πυκνότητα του ανεµοφράχτη επηρεάζει το µήκος της προστατευόµενης ζώνης. 

Οι πυκνοί και ψηλοί ανεµοφράχτες µειώνουν τη ταχύτητα του ανέµου µόνο όµως για 

µια µικρή απόσταση ακριβώς πίσω από τον ανεµοφράχτη καθώς ο άνεµος ανακτά 

γρήγορα την αρχική του ταχύτητα. 
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β) Χρησιµοποίηση του ανάγλυφου του εδάφους ή της βλάστησης για προστασία 

κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 

 
 

 
  Τα  δέν τρα  πρέπε ι  να  επ ι τ ρ έπουν    Οι  πέρ γκολ ες  βοηθούν ,  εκ τός  
  και  τον  καλό  αερ ισµό                    των  άλλων ,  στην  προστασ ία         
                                                                          από  τ ον  ήλ ι ο                                                                                                                              

 
 
 
 
 
 

 
 
Υπολογ ίσ τε  σωστά  την  απόσταση  ενός  δέν τρου  από  
την  ο ικοδοµή  
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( Τσίπηρας, 2000 ) 

 
5.2 Οφέλη χλοοτάπητα 

 
Ο χλοοτάπητας είναι πλέον απαραίτητο στοιχείο στη διαµόρφωση του πράσινου 

µέσα στο αστικό τοπίο. Είναι από τους βασικότερους παράγοντες του αστικού 

οικοσυστήµατος. Εκτός από τη διακοσµητική και λειτουργική συµβολή του συµµετέχει 

και στη βελτίωση των συνθηκών της ατµόσφαιρας. 

      Τα οφέλη του χλοοτάπητα είναι τα ακόλουθα: 

1) Βελτιώνει τη δοµή του εδάφους µε το ριζικό του σύστηµα αλλά και τους 

µικροοργανισµούς. 

2) Συγκρατεί το διοξείδιο του άνθρακα και απελευθερώνει το οξυγόνο  

3) Προφυλάσσει το έδαφος από διάβρωση  

4) Μειώνει τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος κατά 4ο-8οC ενώ αισθητή είναι 

και η απορρόφηση των διαφόρων ήχων που προκαλούν ηχορύπανση την οποία µειώνει 

σε ποσοστό τουλάχιστον κατά 25%-30%. 

5) Αυξάνει την υγρασία του περιβάλλοντος και  

6) Μειώνει τα αιωρούµενα σωµατίδια στον αέρα, τη σκόνη και τα αλλεργιογόνα 

στοιχεία όπως η γύρη.      

( Σπαντιδάκης, 2007 )  

 



 25 

5.3  Ο ρόλος των φυτών στη ποιότητα του αέρα των εσωτερικών 
χώρων 
 
Η ρύπανση του αέρα κλειστών εσωτερικών χώρων από σύνθετες χηµικές ενώσεις 

έχει προσελκύσει το ενδιαφέρον των ερευνητών, οι οποίοι µελετούν την ποιότητα του 

αέρα  καθώς τα τελευταία χρόνια προκύπτει ότι οι χώροι εργασίας και κατοικίας είναι 

σήµερα περισσότερο µολυσµένοι από ποτέ.  Πολλές από τις µελέτες αυτές σε κτίρια µε 

ελεγχόµενο σύστηµα εξαερισµού έχουν καταδείξει ότι η πιθανότητα ύπαρξης 

παθογόνων οργανισµών είναι σηµαντική. Οι πιθανές επιπτώσεις της ατµοσφαιρικής 

ρύπανσης µπορούν να εκφραστούν σαν µείωση του προσδόκιµου χρόνου ζωής πρόωροι 

θάνατοι, εισαγωγές στο νοσοκοµείο και αυξηµένη χρήση φαρµακευτικών σκευασµάτων 

δεδοµένου ότι περνάµε το 70-80% του χρόνου σε εσωτερικούς χώρους.  

Οι σηµαντικότεροι τοξικοί ρύποι είναι το βενζόλιο και η φορµαλδεΰδη, 

καρκινογόνες ουσίες που µπορούν να καταπολεµηθούν και µε τη χρήση φυτών. Η αλόη 

για παράδειγµα µειώνει σε ένα εικοσιτετράωρο κατά 90% τη συγκέντρωση 

φορµαλδεΰδης σε 1m3 
αέρα, ο κισσός απορροφά το 90% του βενζολίου και η δράκαινα 

κατά 79% τις συγκεντρώσεις της ίδιας χηµικής ένωσης.        

 

 
6. Φυτεµένα δώµατα 
 

6.1 Εισαγωγή 
 

Η σύγχρονη τάση σύµφωνα µε την βιοκλιµατική αρχιτεκτονική είναι η δηµιουργία 

φυτεµένων δωµάτων <<πράσινες στέγες>>. Αναφέρονται σαν πράσινη στέγη, πράσινη 

ταράτσα, οροφόκηπος, οικοστέγη, φυτεµένο δώµα, οικολογική στέγη ή ταρατσόκηπος. 

Η επικρατέστερη ορολογία είναι green roof.  
Οι φυτεµένες στέγες αποσκοπούν στη βελτίωση του δοµηµένου περιβάλλοντος µε 

την επαναφορά του πράσινου µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο σ’αυτό και στη δηµιουργία 

προϋποθέσεων για την ανάπτυξη εστιών πρασίνου στις νέες επιφάνειες που προέκυψαν 

ή προκύπτουν από τη δόµηση. Το φυτεµένο δώµα είναι ένα πολύπλοκο θερµικό 

σύστηµα που έχει σηµαντικές θερµοµονωτικές ιδιότητες για το χειµώνα και το 

καλοκαίρι. Το καλοκαίρι αποτελεί φράγµα για την ηλιακή ακτινοβολία που φτάνει στο 

δώµα, αντανακλώντας το 20% µε 30% και απορροφώντας το υπόλοιπο στο επίπεδο των 

φύλλων. Το χειµώνα το πέτασµα του αειθαλούς πρασίνου έχει ως αποτέλεσµα τη 
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δηµιουργία µιας περιοχής στατικού αέρα µεταξύ αυτού και του τοίχου. Η ζώνη αυτή 

λειτουργεί όπως το ενδιάµεσο κενό ενός τοίχου. Η απόκλιση που υπάρχει στη 

θερµοκρασία µεταξύ του εσωτερικού και της ζώνης στατικού αέρα είναι µειωµένη και 

παραµένει σταθερή, εµποδίζοντας έτσι τη διαφυγή θερµότητας από το κτίριο.  

Είτε µε ειδική µόνωση, χώµα και φύτευση στο δάπεδο είτε ακόµα και µε γλάστρες 

συντελούν στη βελτίωση του µικροκλίµατος σε αστικές περιοχές. Τα ευεργετικά 

αποτελέσµατα τόσο για κάθε κτίριο ξεχωριστά όσο και για όλη τη πόλη επιτυγχάνονται 

χάρη στην ασπίδα προστασίας από τον ήλιο που µπορούν να προσφέρουν τα φυτά στις 

οροφές.  

 
6.2 Κατασκευαστικές λεπτοµέρειες 

 
6.2.1 ∆ηµιουργία φυτεµένου δώµατος 
 
Η διαµόρφωση ενός κήπου σε δώµα παρουσιάζει ειδικά κατασκευαστικά 

προβλήµατα γι’αυτό θα πρέπει να προηγηθεί προσεχτικός σχεδιασµός και καλή 

εφαρµογή. Απαραίτητη και βασική προϋπόθεση για την επιτυχία της κατασκευής είναι 

να κατανοηθεί πως ο κήπος δεν συνδέεται µε το έδαφός αλλά µε το κτίριο πάνω στο 

οποίο ασκεί επιδράσεις. Για να επιτραπεί η εγκατάσταση του κήπου στο κτίριο θα 

πρέπει να ληφθούν υπόψη οι ακόλουθοι παράµετροι: 

- Η κατασκευή θα πρέπει να µπορεί να δεχτεί τα επιπλέον φορτία του κήπου  

- Κατασκευαστική κάλυψη δώµατος ικανή να δεχθεί την κατασκευή κήπου πάνω σε 

αυτή 

- ∆ιαχωρισµός της κατασκευαστικής επικάλυψης του δώµατος από τη κατασκευή 

του κήπου  

- Πληρότητα στη κατασκευή του κήπου το οποίο θα αποτελείται από όλες τις 

απαραίτητες στρώσεις 

- Επιλογή των φυτών  

- Τρόποι άρδευσης και απορροής του νερού 

- Προστασία από τους άνεµους 

Εάν οι παράµετροι εφαρµοστούν σωστά τότε θα συντελέσουν στην επιτυχία της 

κατασκευής αλλιώς σε διαφορετική περίπτωση µπορεί να οδηγήσουν σε µερική ή και 

πλήρη αποτυχία του φυτεµένου δώµατος.    

( Minke, 2009 ) 
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Στρώσεις φυτεµένου δώµατος 
 
Ένα φυτεµένο δώµα αποτελείται από δυο τµήµατα, από το δοµικό τµήµα της 

κατασκευής και από το κηπευτικό τµήµα. 

 
Α] Το δοµικό τµήµα  
 
Αποτελείται από όλες εκείνες τις στρώσεις που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία 

του δώµατος. Οι στρώσεις αυτές είναι οι ακόλουθες; 

- Το οροφοκονίαµα, το οποίο έχει πάχος περίπου 1,5 cm. Μπορεί να παραληφθεί αν 

η πλάκα αποτελείται από εµφανές σκυρόδεµα. Σε άλλες κατασκευές το δοµικό αυτό 

στοιχείο µπορεί να συµπληρώνεται από ψευδοροφές. 

- Η φέρουσα πλάκα της κατασκευής το πάχος της οποίας προκύπτει από το στατικό 

υπολογισµό του κτιρίου. 

- Το φράγµα υδρατµών το πάχος του οποίου κυµαίνεται από 0,5 έως 3 mm ανάλογα 

µε το υλικό που θα χρησιµοποιηθεί. Συνήθως αποτελείται από ασφαλτική επάλειψη, 

ασφαλτική µεµβράνη ή φύλλο πολυαιθυλενίου. 

- Η θερµοµονωτική στρώση το πάχος της οποίας προκύπτει από τη µελέτη 

θερµοµόνωσης του κτιρίου. 

- Η στρώση των κλίσεων απορροής των νερών το πάχος της οποίας πρέπει 

οπωσδήποτε να είναι το ελάχιστο 4 cm. 

- Η στεγανοποιητική στρώση η οποία αποτελείται από ασφαλτικές ή συνθετικές 

µεµβράνες και προστατεύει το δοµικό τµήµα της κατασκευής από τη διείσδυση στο 

νερό της βροχής αλλά και της άρδευσης.     

 
Β] Το κηπευτικό τµήµα 
 
Ο κήπος κατασκευάζεται πάνω από τη διαχωριστική στρώση και αποτελείται από τις 

ακόλουθες τρεις στρώσεις: 

- η αποστραγγιστική-αποθηκευτική στρώση 

- η στρώση του φίλτρου  

- η στρώση φύτευσης 
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Αποθηκευτική –αποστραγγιστική στρώση 

Η στρώση αυτή κατακρατά το νερό που είναι απαραίτητο για τα φυτά αλλά 

ταυτόχρονα αποµακρύνει το νερό που είναι περιττό. Για την καλύτερη λειτουργία της 

στρώσης καλό θα είναι το δώµα να µην παρουσιάζει κλίση µεγαλύτερη από 2%, ενώ σε 

δώµατα µε µεγαλύτερη κλίση η αποθηκευτική λειτουργία της στρώσης µειώνεται. Τα 

υλικά τα οποία χρησιµοποιούνται είναι τα χαλίκια που τα άκρα τους είναι 

στρογγυλευµένα δηλαδή οι κροκάλες, η διογκωµένη άργιλος, ο διογκωµένος περλίτης, 

η ελαφρόπετρα και η διογκωµένη πολυστερίνη σε κοκκώδη µορφή.   

 

 

Στρώση φίλτρου  

Η στρώση αυτή εµποδίζει να διεισδύουν λεπτόκοκκα υλικά από το χώµα του κήπου 

στην αποστραγγιστική στρώση. Πρέπει να είναι κατασκευασµένη από υλικά υψηλής 

ανθεκτικότητας στις καιρικές συνθήκες και να επιτρέπουν να κινείται το νερό από τη 

στρώση φύτευσης προς τη στρώση αποστράγγισης και το αντίστροφο. 

Χρησιµοποιούνται κυρίως µεµβράνες από υαλώδεις ίνες, µεµβράνες από ίνες 

πολυπροπυλενίου ή γεωυφάσµατα.  

 

 

Στρώση φύτευσης 

Αποτελείται από το χώµα στο οποίο θα φυτευτούν τα φυτά. Η ποιότητα και το είδος 

του χώµατος καθορίζουν την ανάπτυξη των φυτών και τη διάρκεια ζωής τους. 

Επιλέγεται χώµα το οποίο θα είναι εµπλουτισµένο µε τα κατάλληλα ανόργανα θρεπτικά 

στοιχεία και συνήθως προτιµάται κοκκινόχωµα, φυλλόχωµα, χώµα εµπλουτισµένο µε 

άργιλο, µε οργανικές ύλες πλούσιας φυτικής προέλευσης ή τύρφη.  

( Minke, 2009) 
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6.2.2 Στατικό φορτίο 
 
Για µια τέτοια παρέµβαση στις ταράτσες είναι απαραίτητο να προηγηθεί ειδική 

µελέτη προκειµένου να µην υπάρξει πρόβληµα στατικότητας του κτιρίου αν και τα 

περισσότερα κτίρια είναι ικανά να αντέχουν φορτία που σχετίζονται µε αυτή τη 

παρέµβαση. Ανάλογα λοιπόν µε τη µορφή του κήπου, τη χρήση του, τα υλικά που θα 

χρησιµοποιηθούν για τη κατασκευή του το φορτίο του κήπου κυµαίνεται από 5% έως 

65%. 

 
6.3 Παράµετροι που επηρεάζουν το φυτεµένο δώµα 

                      
6.3.1 Επιλογή των φυτών 
 
Η επιλογή των φυτών γίνεται λαµβάνοντας υπόψη τους παρακάτω παράγοντες: 

1) Η κλίση της στέγης, όσο µεγαλύτερη είναι η κλίση τόσο µεγαλύτερη πρέπει να     

είναι η ικανότητα συγκράτησης του νερού  

2) Η δύναµη του υποστρώµατος και η ικανότητα του να συγκρατεί το νερό 

3) Ο σκιασµός   

4) Το ύψος των βροχοπτώσεων 

5) Ο προσανατολισµός, οι νότιες στέγες ξηραίνονται γρηγορότερα 

6) Η έκθεση στους ανέµους 

 

 Όταν στη φύτευση µιας στέγης δεν επιδιώκεται µόνο το αισθητικό αποτέλεσµα 

αλλά και άλλα στοιχεία όπως είναι η θερµοµόνωση, η ηχοπροστασία, ο καθαρισµός της 

ατµόσφαιρας, η προστασία από την ηλιακή ακτινοβολία τότε θα πρέπει να επιδιώκεται 

η δηµιουργία µιας πυκνής βλάστησης η οποία επιτυγχάνεται ευκολότερα και 

οικονοµικότερα µε αγριόχορτα ή µε ανάµειξη αγριόχορτων και αγριοβοτάνων. Επίσης 

για την επιλογή των φυτών λαµβάνονται και κάποιες άλλες παράµετροι όπως είναι η 

αντοχή των φυτών στη παγωνιά, η αντοχή στη ξηρασία, οι απαιτήσεις τους όσο 

αναφορά την ποιότητα του εδάφους, το ύψος ανάπτυξης τους και η ανθοφορία τους.  
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6.3.2 Είδη φύτευσης 
 
Οι πράσινες στέγες κατατάσσονται σε τρία διαφορετικά είδη αναλόγως του είδους 

της βλάστησης που χρησιµοποιείται, του βάθους του απαραίτητου υποστρώµατος και 

του βαθµού της φροντίδας που χρειάζονται για τη συντήρηση τους. Επιπλέον η επιλογή 

του είδους της φυτεµένης στέγης µπορεί να επηρεαστεί από την χρήση για την οποία 

προορίζεται καθώς και από το γεωγραφικό σηµείο όπου βρίσκεται. 

 
 
 
Εκτατικός τύπος 
Το εδαφικό υπόστρωµα στον τύπο αυτό δεν ξεπερνά τα δώδεκα εκατοστά και 

κοστίζει περίπου 85€ το τετραγωνικό µέτρο. Ο τύπος αυτός φυτεµένου δώµατος, 

συγκεντρώνει τα περισσότερα πλεονεκτήµατα σε σχέση µε τους άλλους τύπους καθώς 

συνδυάζει όλα τα οικολογικά µε τα οικονοµικά οφέλη. Είναι το φυτεµένο δώµα που 

επιλέγουν παγκοσµίως οι περισσότερες επιχειρήσεις και οργανισµοί καθώς αποσβένει 

άµεσα εξοικονοµώντας χρήµατα για τον επενδυτή από την πρώτη ηµέρα της 

τοποθέτησης του. Επίσης οι περιορισµένες έως µηδενικές ανάγκες αυτού του τύπου σε 

συντήρηση και σε άρδευση τον αναδεικνύουν ως τον πλέον αποδοτικό και από 

οικολογική άποψη. Ιδιαίτερα στη χώρα µας που το κλίµα χαρακτηρίζεται από µεγάλες 

αυξοµειώσεις θερµοκρασίας και ισχυρούς ανέµους και όπου η επάρκεια νερού είναι 

σηµαντικά περιορισµένη ο εκτατικός τύπος είναι ο πλέον ενδεδειγµένος. Η βλάστηση 

αποτελείται από βρύα, χλόη, βότανα, άνθη και ποώδη φυτά για εδαφοκάλυψη. Τα φυτά 

αυτά έρπουν πάνω στην επιφάνεια και δε µεγαλώνουν. Τα φορτία είναι µικρότερα από 

των 1,6 ΚΝ/τ.µ.(160 κιλών/τ.µ.)  

 
Ηµιεντατικός τύπος 
Αν το πάχος του εδαφικού υποστρώµατος είναι από δεκαπέντε έως τριάντα εκατοστά 

τότε αναφερόµαστε στον ηµιεντατικό τύπο. Η βλάστηση αποτελείται από φύτευση 

χόρτων, θάµνων και δασικών ειδών που καλύπτουν το έδαφος και µπορούν να φτάσουν 

και το µισό µέτρο. Απαιτούν λιγότερη φροντίδα σε πότισµα και θρεπτικές ύλες από την 

εντατική φύτευση. Κοστίζει περίπου 95€ το τετραγωνικό µέτρο. Το βάρος κυµαίνεται 

από 1,5 έως 2,5 ΚΝ/τ.µ. (150 έως 250 κιλά/τ.µ.). 
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Εντατικός τύπος 
Το εδαφικό υπόστρωµα στο τύπο αυτό ξεπερνάει τα τριάντα εκατοστά και 

χρειάζεται κανονική συντήρηση µε πότισµα και θρεπτικές ύλες. ∆εν είναι δυνατή σε 

κεκλιµένες στέγες παρά µόνο σε επίπεδα δώµατα Είναι µια καλή επιλογή για υγρά και 

ήπια κλίµατα που δεν χαρακτηρίζονται από ισχυρούς ανέµους. Ο εντατικός τύπος 

επιβαρύνει σηµαντικά το στατικό φορτίο του κτιρίου, βάζοντας σε κίνδυνο ιδιαίτερα τις 

παλαιότερες κατασκευές αλλά και εκείνες που βρίσκονται σε σεισµογενείς περιοχές. 

Μπορούν να φυτευτούν µεγάλα φυτά αρκεί να είναι τοποθετηµένα και δεµένα καλά 

ώστε να µην απειλούνται από τον άνεµο. 

( Minke, 2009 ) 

 

 

Πίνακας 2. Οι τρεις τύποι φύτευσης 

 
 ΕΝΤΑΤΙΚΟΣ   ΗΜΙΕΝΤΑΤΙΚΟΣ ΕΚΤΑΤΙΚΟΣ 

Είδος βλάστησης άνθη,θάµνοι,χλοοτάπητας βότανα,άνθη,θάµνοι ποώδη,χλόη,άνθη 
Συνήθης χρήση κήπος/πάρκα κήπος/οικολογικό τοπίο οικολογικό τοπίο 
Οικολογικό όφελος µέτριο υψηλό υψηλό 
Βάθος υποστρώµατος 50-100 εκ. 15-50 εκ. 2-15 εκ. 
Βάρος  (βρεγµένο) 180-500 kg/τ.µ. 120-200 kg/τµ 50-150 kg/τ.µ. 
Κόστος τοποθέτησης υψηλό µέτριο χαµηλό 
Πότισµα συχνό τακτικό καθόλου 
Κόστος συντήρησης υψηλό υψηλό χαµηλό 
Απόσβεση αργή σχετικά αργή άµεση 
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Εικόνα 1. Φυτεµένο δώµα εκτατικού τύπου (Από διαδίκτυο ) 
 
 

6.3.3 Η κλίση της στέγης 

Καταλυτικός παράγοντας για τη κατασκευή µιας φυτεµένης στέγης και για το είδος 

της βλάστησης που θα επιλεχθεί είναι η κλίση της στέγης. 

Οι στέγες µε κλίση έως 3 ή 5% χαρακτηρίζονται ως δώµατα. Φυτεµένες στέγες µε 

κλίση από 5-35% αναφέρονται ως στέγες µικρής κλίσης και οι στέγες µε κλίση από 36 

έως 84% χαρακτηρίζονται ως στέγες µεγάλης κλίσης. Για κλίσεις πάνω από 84% 

χρησιµοποιείται ο όρος απότοµη στέγη. 

 

Στέγες µικρής κλίσης 

Στέγες µε κλίση 5 έως 35% αποκαλούνται ως στέγες µικρής κλίσης. Η κλίση αυτή 

δίνει τη δυνατότητα να διαµορφωθεί εύκολα και οικονοµικά µια φυτεµένη στέγη. 

Μπορούν να κατασκευάζονται ως  <<στέγες µιας στρώσης>> δηλαδή δε χρειάζονται 

στρώµατα αποστράγγισης διαχωρισµένα µε γεωύφασµα. 

 

Στέγες µεγάλης κλίσης  

Στέγες µεγάλης κλίσης ονοµάζονται οι στέγες που έχουν κλίση από 36% έως 85% 

και πρέπει να προστατεύονται από την ολίσθηση του υποστρώµατος. Ανάλογα µε τη 

κλίση τους απαιτείται και το αντίστοιχο πάχος υποστρώµατος. 
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Απότοµες στέγες 

Ο όρος απότοµες στέγες χρησιµοποιείται για στέγες των οποίων η κλίση είναι 

µεγαλύτερη από 84%. Στη περίπτωση αυτή τα φράγµατα ολίσθησης και οι µεµβράνες 

αγκύρωσης δεν επαρκούν για την αντιολισθητική προστασία του υποστρώµατος και θα 

πρέπει να ληφθούν και άλλα µέτρα.  

 

6.3.4 Κόστος-∆ιάρκεια ζωής 

  

Το κόστος δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί µε ακρίβεια. Η έδρα της εταιρείας, η 

απόσταση µεταφοράς, η προσπελασιµότητα του οικοπέδου και η εποχή είναι 

παράγοντες που επηρεάζουν την οικονοµική προσφορά. Όσο πιο απλό και ενιαίο είναι 

το σχήµα της στέγης χωρίς µεγάλη κλίση και µε απλή κατασκευή των απολήξεων τόσο 

χαµηλότερο θα είναι το κόστος. Αν τα παραπάνω ληφθούν υπόψη τότε το κόστος θα 

υπερβαίνει ελάχιστα το κόστος µιας συµβατικής στέγης. Η διάρκεια ζωής των 

φυτεµένων στεγών υπολογίζεται πάνω από 100 έτη σε αντίθεση µε τα συµβατικά 

δώµατα όπου ο χρόνος ζωής κατά µέσο όρο είναι 22 χρόνια.     

( Minke, 2009 ) 

 

6.4  Πλεονεκτήµατα φυτεµένων δωµάτων 

  

6.4.1 Απορρόφηση διοξειδίου του άνθρακα και παραγωγή  οξυγόνου 

 

Με τη φύτευση των φυτών στις στέγες δεσµεύεται από τον αέρα διοξείδιο του 

άνθρακα και παράγεται οξυγόνο. Αυτό συµβαίνει µε τη φωτοσύνθεση 

(6CO2+6H2O→1C6H12O6+6O2). Βέβαια κατά τη διαδικασία της διαπνοής παράγεται 

διοξείδιο του άνθρακα και καταναλώνεται οξυγόνο µόνο όµως στο1/5 των ποσοτήτων 

που παράγονται κατά τη φωτοσύνθεση. Οπότε λοιπόν όσο αυξάνεται το πράσινο πάνω 

στη στέγη παράγεται οξυγόνο και καταναλώνεται διοξείδιο του άνθρακα.   
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6.4.2 Ρύθµιση της θερµοκρασίας 

  

Όταν είναι φυτεµένη η στέγη εµποδίζει την ηλιακή ακτινοβολία να εισχωρήσει στο 

κτίριο, µε αποτέλεσµα η θερµοκρασία να είναι αισθητά µικρότερη. Στις ταράτσες από 

µπετόν αναπτύσσονται οι υψηλότερες θερµοκρασίες µε αποτέλεσµα την υπερθέρµανση 

όλου του κτιρίου. Οι οροφές χωρίς πράσινο ακτινοβολούν προς το περιβάλλον µε 

αποτέλεσµα το βράδυ η θερµοκρασία να πέφτει. Αυτό όµως δε συµβαίνει όταν η οροφή 

έχει φυτά. Τότε η θερµοκρασία δε µπορεί να πέσει κάτω από τους 0οC. 

Μέσω της εξάτµισης του νερού και της φωτοσύνθεσης τα φυτά αφαιρούν θερµότητα 

από το περιβάλλον. Ιδιαίτερα κατά τις θερµές καλοκαιρινές ηµέρες µπορεί να 

καταναλωθεί περίπου το 90% της ακτινοβολούµενης ηλιακής ενέργειας. Ενώ τα φυτά 

κατά τις θερµές καλοκαιρινές ηµέρες απορροφούν θερµότητα, δηλαδή ψύχουν, κατά τις 

νύχτες του χειµώνα αποδίδουν θερµότητα. Η θερµοκρασία στην οροφή ενός κτιρίου 

κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού µπορεί να φτάσει και τους 70οC ενώ αν διαθέτει 

ταρατσόκηπο δε θα ξεπερνά τους 30οC. Ο τελευταίος µάλιστα όροφος πολυκατοικίας 

που διαθέτει ταρατσόκηπο έχει τουλάχιστον 4οC χαµηλότερη θερµοκρασία από ένα 

αντίστοιχο που η ταράτσα είναι µόνο µπετόν. Συγκεκριµένα µια ηµέρα του Σεπτέµβρη 

το µεσηµέρι µε εξωτερική θερµοκρασία 30οC, η θερµοκρασία της στέγης κάτω από το 

υπόστρωµα του χώµατος δεν ξεπέρασε τους 17οC συµβάλλοντας ταυτόχρονα στο 

δροσισµό των στεγών και στη δηµιουργία ευχάριστου κλίµατος στο εσωτερικό των 

κτιρίων. 

  

6.4.3 Ρύθµιση της υγρασίας 

 

Τα φυτά έχουν την ικανότητα να ρυθµίζουν την υγρασία. Ιδιαίτερα όταν ο αέρας 

είναι ξηρός εξατµίζουν µια ποσότητα νερού και έτσι αυξάνεται η υγρασία του αέρα. 

Χαρακτηριστικά µια ζεστή καλοκαιρινή ηµέρα από ένα οπωρώνα µεγέθους ενός 

εκταρίου εξατµίζονται περίπου 1500 κ.µ. και από µια οξιά περίπου 0,28-0,38 κ.µ. 

νερού. Εξάλλου τα φυτά µπορούν να µειώσουν την υγρασία του αέρα µέσω του 

σχηµατισµού των δροσοσταλίδων.  
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6.4.4 Βελτίωση της ποιότητας του αέρα 

 

Ένα φυτεµένο δώµα λειτουργεί σαν ένα πνεύµονας για το περιβάλλον καθώς το 

οξυγόνο που παράγουν τα φυτά όχι µόνο βελτιώνει τον αέρα αλλά προστατεύει και 

τους γύρω τοίχους του κτιρίου εµποδίζοντας τους ρύπους να µπουν στο εσωτερικό του. 

Αποδεδειγµένο είναι ότι η κάλυψη των οροφών µε πράσινο εξαιτίας της παραγωγής 

οξυγόνου, συµβάλλει στη µείωση των αιωρούµενων σωµατιδίων. Συγκεκριµένα ένα 

φυτεµένο δώµα µόλις έξι τετραγωνικών µέτρων απορροφά κάθε χρόνο δυόµισι κιλά 

σκόνης, ρύπων και γύρης. Παράλληλα τα φυτά µπορούν να απορροφήσουν ρυπογόνες 

ουσίες σε αέρια µορφή. Ανάµεσα τους το µονοξείδιο του άνθρακα, το διοξείδιο του 

θείου, διοξείδιο του αζώτου και όζον. Μόλις ένα τετραγωνικό µέτρο πράσινης στέγης 

φιλτράρει σε ένα χρόνο γύρω στα 200 gr.σκόνης αεροζόλ και αιωρούµενων σωµατιδίων 

του νέφους. Τα σωµατίδια προσκολλώνται στην επιφάνεια των φύλλων και στη 

συνέχεια µε τη βροχή κυλούν στο έδαφος. Έρευνες του Bartfelder  έδειξαν ότι σε 

αστικές περιοχές υψηλής ρύπανσης δεσµεύονται από τα φυλλώµατα ακόµη και βαρέα 

µέταλλα, επειδή τους είναι χρήσιµα για να τραφούν.    

  
6.4.5 Εξοικονόµηση ενέργειας 

  

Μια φυτεµένη στέγη αποτελεί και ένα φυσικό µέσο θερµοµόνωσης και 

µεταφράζεται σε εξοικονόµηση ενέργειας µέχρι και 25% κατά τη διάρκεια του έτους. Η 

εξοικονόµηση σε ενέργεια κλιµατιστικού ενός κτιρίου κατά τους καλοκαιρινούς µήνες 

µπορεί να φτάσει έως και 50% και συγκεκριµένα στον τελευταίο όροφο αγγίζει το 30%.                                                                                                                  

 

6.4.6 Ηχοµόνωση 

 

Τα φυτά µειώνουν τον ήχο µέσω της απορρόφησης, της ανάκλασης και της 

διάχυσης. Ωστόσο δεν είναι κατά κανόνα τόσο αποφασιστική η ηχοµονωτική επίδραση 

των φυτών όσο αυτή του υποστρώµατος πάνω στα οποία αναπτύσσονται τα φυτά. 

Γενικά µειώνεται ο εξωτερικός θόρυβος τουλάχιστον κατά δέκα decibel σε σχέση µε 

µια συµβατική στέγη . Η ηχοµονωτική ικανότητα του χώµατος πάχους 12 εκ. φτάνει τα 
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40 decibel ενώ χώµα πάχους 20 εκ. µειώνει τον ήχο κατά 46 decibel. Ως αποτέλεσµα η 

πράσινη στέγη αποτελεί την ιδανική λύση για τα κτίρια που βρίσκονται κοντά σε 

λεωφόρους, εργοστάσια, αεροδρόµια και σε περιοχές µε πολύ θόρυβο. 

 

6.4.7 Σωστή διαχείριση του νερού 

    

Πάνω από το 75% των νερών της βροχής µιας πόλης καταλήγει στα φρεάτια 

αποχέτευσης. Στις ισχυρές καταιγίδες, η συσσώρευση αυτών των όµβριων υδάτων 

δηµιουργεί κορεσµό στο αποχετευτικό σύστηµα µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται 

πλυµµήρες, µε πολύ µεγάλο κόστος για τους δήµους. Παράλληλα η µόλυνση της 

ατµόσφαιρας και των βαρέων σωµατιδίων που παρασύρονται από το νερό της βροχής 

µεταφέρεται στη θάλασσα και περνάει στο πόσιµο νερό. Ένα φυτεµένο δώµα 

κατακρατά και φιλτράρει το 75% της ποσότητας των νερών της βροχής, παρέχοντας 

αντιπληµµυρική προστασία στη πόλη και προστατεύοντας το νερό από τη µόλυνση.  

 

6.4.8 Επίδραση στις οσµές 

 

Τα αρωµατικά φυτά αλλά και τα άγρια βότανα που µπορούν να φυτευτούν στη στέγη 

όπως για παράδειγµα το θυµάρι, η λεβάντα, το γαρύφαλλο και άλλα παράγουν 

ευχάριστες αρωµατικές οσµές. Αντίθετα οι στέγες που είναι από µπετό εκπέµπουν κατά 

τη διάρκεια της ηλιακής ακτινοβολίας αναθυµιάσεις που δεν έχουν µόνο δυσάρεστη 

οσµή αλλά είναι και επιβλαβής για την υγεία.     

( Minke, 2009 ) 

 

Είναι τόσα πολλά λοιπόν τα οφέλη τα οποία προκύπτουν από τη φύτευση στη στέγη 

του κτιρίου, που στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν προγράµµατα 

χρηµατοδότησης των κτιρίων µε σκοπό την περιβαλλοντική προστασία και την µείωση 

της ενέργειας. Συγκεκριµένα στην Κύπρο υπάρχει επιδότηση 30% στην κατοικία που 

θα εφαρµόσει οποιοδήποτε µέτρο εξοικονόµησης ενέργειας µεταξύ αυτών και της 

φύτευσης οροφών. 

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει ανοίξει ο δρόµος για τη δηµιουργία 

ταρατσών, αρχικά στα δηµόσια κτίρια (κτίριο ΗΣΑΠ, υπουργείο οικονοµικών και άλλα 
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δηµόσια κτίρια) και αργότερα σε στέγες-ταράτσες σπιτιών και σε πολυκατοικίες. Το 

κράτος µελετά ορισµένα οικονοµικά κίνητρα που θα µπορούσαν να δοθούν, ώστε να 

επεκταθεί αυτή η δραστηριότητα και να βοηθηθούν όσοι θέλουν να φτιάξουν πράσινες 

στέγες.   

( Τσίπηρας, 2005 ) 

 
 

 
 
Εικόνα 2.  Φυτεµένο δώµα ηµιεντατικού τύπου  ( Ξενοδοχειακή µονάδα στο Ρέθυµνο ) 
 

 
 

6.5 Αποτελέσµατα έρευνας 

 

Έρευνα που πραγµατοποιήθηκε το καλοκαίρι του 2009 από τη σχολή 

Μηχανολόγων-Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου στο κτίριο του 

υπουργείου οικονοµίας στη πλατεία Συντάγµατος, έδειξε ότι το φυτεµένο δώµα του έχει 

αποφέρει σηµαντική εξοικονόµηση στη κατανάλωση για κλιµατισµό περίπου 9.6%, και 

στη θέρµανση 4.4%. 

Παρότι η πράσινη στέγη που εγκαταστάθηκε το καλοκαίρι του 2008 καταλαµβάνει 

µόλις το 52% της επιφάνειας της οροφής δηλαδή 650 τετραγωνικά µέτρα εξοικονόµησε 

5.630€ από την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος και πετρελαίου µέσα σε ένα χρόνο. 

Τέλος για τον τελευταίο όροφο του κτιρίου η εξοικονόµηση ενέργειας ήταν λίγο 

µεγαλύτερη από 50%.    
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 7. Κλιµατολογικές  συνθήκες 

 

     7.1 Γενικά 

 Οι βασικές παράµετροι του κλίµατος, οι οποίες λαµβάνονται υπόψη και οι οποίες 

επηρεάζουν τη θερµότητα ανάµεσα στα κτίρια και το εξωτερικό περιβάλλον είναι: 

Α) η θερµοκρασία του αέρα  

Β) η ηλιακή ακτινοβολία  

Γ) οι άνεµοι και 

∆) η σχετική υγρασία  

 

 

Α) Η θερµοκρασία του αέρα 

Όσο µεγαλύτερη είναι η διάρκεια της ηµέρας άρα και η ηλιοφάνεια, τόσο 

υψηλότερες θερµοκρασίες παρατηρούνται. Τον χειµώνα λόγω της µικρής διάρκειας της 

ηµέρας, η ποσότητα της ηλιακής ακτινοβολίας είναι µικρότερη και συνεπώς οι 

θερµοκρασίες είναι χαµηλότερες. Για το λόγω αυτό λαµβάνονται υπόψη οι µέσες 

µηνιαίες θερµοκρασίες και συγκεκριµένα η θερµοκρασία της 21ης Ιανουαρίου, η οποία 

θεωρείται η ελάχιστη θερµοκρασία του χειµώνα και της 21ης Ιουλίου ως η µέγιστη 

θερµοκρασία του καλοκαιριού.  

 

 

Β) Η ηλιακή ακτινοβολία 

Η ηλιακή ενέργεια που φτάνει στην ατµόσφαιρα της γης αντιστοιχεί σε 1,4 kw/m2. 

Βέβαια η ποσότητα της ηλιακής ενέργειας η οποία τελικά φτάνει στη γη είναι πολύ 

µικρότερη καθώς ένα µεγάλο ποσοστό το 35% περίπου ανακλάται στην ατµόσφαιρα. 

Επίσης ένα  ποσοστό απορροφάται από τα µόρια της σκόνης και της υγρασίας. Η άµεση 

ηλιακή ακτινοβολία αντιστοιχεί στο 46% περίπου της συνολικής και αποτελεί το τµήµα 

της ενέργειας το οποίο µπορεί να αξιοποιηθεί.  
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Γ) Άνεµοι  

Για τον προσδιορισµό του ανέµου λαµβάνονται υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία. Η 

διεύθυνση, η ένταση, η ταχύτητα και η συχνότητα. Οι ψυχροί άνεµοι έχουν συνήθως 

βορειοδυτική-βορειανατολική διεύθυνση και πνέουν τους χειµωνιάτικους µήνες. Οι 

δροσεροί άνεµοι του καλοκαιριού έχουν βορειανατολική διεύθυνση, ενώ οι θαλάσσιες 

αύρες έχουν βορειανατολική ή νότια διεύθυνση. Στο επίπεδο του εδάφους ο άνεµος έχει 

µικρή ένταση και ταχύτητα, ενώ σε µεγαλύτερο ύψος περίπου στα πενήντα µέτρα η 

ταχύτητα διπλασιάζεται. 

 

 

∆) Σχετική υγρασία 

Η µεγαλύτερη τιµή της σχετικής υγρασίας παρατηρείται τις πρωινές ώρες, γύρω στις 

6.00 π.µ. ενώ η µικρότερη τιµή παρατηρείται το µεσηµέρι γύρω στις 15.00 µ.µ.. Η 

διακύµανση της σχετικής υγρασίας είναι αντίστροφη σε σχέση µε τη διακύµανση της 

θερµοκρασίας. ∆ηλαδή όταν σηµειώνεται η µεγαλύτερη θερµοκρασία παρατηρείται η 

ελάχιστη υγρασία και αντίστροφα. Στην Ελλάδα παρατηρούνται µέσες τιµές σχετικής 

υγρασίας ανάµεσα σε 35%-80% που σηµαίνει ότι το κλίµα χαρακτηρίζεται µάλλον ως 

υγρό για τον Ελληνικό χώρο.  

 
 

7.2 Κλιµατολογικά στοιχεία νοµού Ηρακλείου 

 

Σύµφωνα µε τα κλιµατολογικά στοιχεία που διαθέτουµε για τη περίοδο 1/2000-

1/2008 το κλίµα στο Ηράκλειο χαρακτηρίζεται από υψηλές θερµοκρασίες κατά τη 

διάρκεια του καλοκαιριού (µέγιστες τιµές άνω των 23οC τους µήνες Μάιο, Ιούνιο, 

Ιούλιο, Αύγουστο, Σεπτέµβριο, και Οκτώβριο) και µε ελάχιστες θερµοκρασίες τους 

υπόλοιπους µήνες που δεν πέφτουν κάτω από 8οC κατά µέσο όρο το µήνα. Χιονόπτωση 

δεν παρατηρείται σχεδόν καθόλου. Ηλιοφάνεια επικρατεί τις περισσότερες ηµέρες του 

έτους µε 7,8 ώρες ηµερησίως ή 2604 ώρες κατά έτος. Η σχετική υγρασία έχει αρκετά 

υψηλές τιµές και σε αυτό βέβαια βοηθάει και η γειτνίαση µε τη θάλασσα. Οι 

επικρατέστερες διευθύνσεις ανέµων που πνέουν στο Ηράκλειο είναι οι νότιοι και οι 

βορειοδυτικοί µε ταχύτητες από 3,75 m/sec το Μάιο µέχρι 5,36 m/sec το Φεβρουάριο. 
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Επίσης κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού οι επικρατούντες άνεµοι είναι τα ‘µελτέµια’, 

Βόρειοι εποχιακοί άνεµοι. Το 2009-2010 οι επικρατούντες άνεµοι κατά τη διάρκεια 

Οκτωβρίου-Μαρτίου ήταν παραδόξως Νότια µε τις αντίστοιχες µεταβολές στο κλίµα 

και στη φυσιολογία των φυτών. ( Άνθιση ελιάς πριν την άνθιση της αµυγδαλιάς )     

( Ε.Μ.Υ., 2009-2010 ) 

 
 
 

8. Φωτισµός 
 

8.1 Γενικά 

 

Το φως είναι µια ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία ίδιας φύσης µε τα κύµατα του 

Radar. Ορατό φως ονοµάζεται µόνο η περιοχή εκείνη της ακτινοβολίας που ερεθίζει το 

ανθρώπινο µάτι και περιλαµβάνει τις ακτινοβολίες που περιέχονται µεταξύ 4.000 και 

7.000 Αο (An strong). Εκτός από αισθητικούς λόγους για παράδειγµα ο φωτισµός της 

εισόδου ενός κήπου, του χώρου γύρω από τη κατοικία αλλά και τον διάδροµο και το 

γκαράζ έχει και λειτουργικό σκοπό. 

 
 

8.2   Χαρακτηριστικά του φωτισµού 

 

Ο πρώτος βασικός κανόνας του σωστού φωτισµού είναι: 

  Τα θερµά χρώµατα πρέπει να φωτίζονται πάντα µε θερµές πηγές, τα ψυχρά     

  χρώµατα πρέπει να φωτίζονται πάντα µε ψυχρές πηγές ενώ ενδιάµεσα     

  χρώµατα αποδίδονται καλύτερα µε ενδιάµεσες πηγές.                                                   

     1)   Θερµά χρώµατα είναι το κόκκινο, το κίτρινο και το πορτοκαλί. 

     2) Θερµές πηγές είναι οι πηγές που περιέχουν µεγάλο ποσοστό κόκκινης 

ακτινοβολίας. 

     3)   Ψυχρά χρώµατα είναι το πράσινο, το µπλε και το βιολέ. 

     4)   Ψυχρές πηγές είναι οι πηγές που περιέχουν µεγάλο ποσοστό µπλε ακτινοβολίας. 

Τα ενδιάµεσα χρώµατα προκύπτουν από την ανάµειξη ενός κύριου και ενός             

δευτερεύοντος χρώµατος. Τέτοια χρώµατα είναι τα: κοκκινοπορτοκαλί, 

πορτοκαλοκίτρινο, κιτρινοπράσινο, πρασινοµπλέ, µπλε-βιολέ και κόκκινο-βιολέ.  
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Το λευκό φως είναι το καλύτερο για την ανάδειξη των φυσικών χρωµάτων. Το 

κίτρινο χρώµα µπορεί να µη µαζεύει τα έντοµα, αλλοιώνει όµως τις αποχρώσεις των 

φυσικών χρωµάτων. 

Στα παρτέρια ο φωτισµός δε µπορεί να γίνεται από χαµηλά. Πρέπει να πέφτει από 

κάποιο ύψος πάνω στα ανθόφυτα. Τα φωτιστικά που χρησιµοποιούνται έχουν ύψος 

0,70- 1,20m και ισχύ 60-100W. Πρέπει να έχουν µικρό όγκο, διακριτικό χρώµα και να 

είναι κινητά. 

Στα δέντρα και τους θάµνους ο φωτισµός γίνεται από µια ή δυο διευθύνσεις  και από 

κάτω προς τα πάνω µε προβολείς µόνιµους ή κινητούς φωτιστικής ισχύος 200-300W ή 

και µεγαλύτερης. 

Στον κύριο διάδροµο και στα καθιστικά χρησιµοποιούνται µεγάλα φανάρια 

στηριγµένα πάνω σε ψηλούς διακοσµητικούς φανοστάτες είναι σταθερά και 

τοποθετούνται κατά µήκος του διαδρόµου ανά 15-25m.    

Στις µικρές σκάλες του κήπου και στους δροµίσκους χρησιµοποιούνται χαµηλές 

(0,50-0,80m) λάµπες εδάφους κινητές ή µόνιµες µε διακριτικό φως ισχύος 30-60W. 

Μια διακοσµητική λίµνη για να φωτιστεί χρησιµοποιούνται στεγανοί 

προσανατολιζόµενοι προβολείς φωτιστικής ισχύος 40W και τοποθετούνται στο 

πυθµένα της λίµνης ανά 1m2 
επιφάνεια νερού.  

Η επιλογή τους γίνεται µε βάση τα χαρακτηριστικά τους, τη χρήση τους και τέλος το 

είδος, τη µορφή και τις διαστάσεις του αντικειµένου που θα φωτίζει. 

 
 
 

8.3 Χαρακτηριστικά των φωτιστικών 

 

 Τα χαρακτηριστικά των φωτιστικών είναι η µορφή τους, ο τρόπος στερεώµατος στο 

έδαφος δηλαδή αν είναι µόνιµα ή κινητά, την φωτιστική ισχύ τους και το ύψος τους. 

Επίσης τα φωτιστικά εξωτερικών χώρων τα χαρακτηρίζει η ανθεκτικότητα τους στις 

καιρικές συνθήκες. 

  

 
Ταξινόµηση των φωτιστικών σωµάτων. 

Η πιο απλή ταξινόµηση των φωτιστικών σωµάτων εξωτερικού χώρου είναι: 
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0,5-1m   φωτιστικά σώµατα χαµηλού φωτισµού 

3-5m      φωτιστικά σώµατα µέσου φωτισµού  

5-8m      φωτιστικά σώµατα υψηλού φωτισµού 

10-15m  φωτιστικά σώµατα σηµειακού φωτισµού (προβολείς).  

Ο χαµηλός φωτισµός αναδεικνύει ιδιαίτερους χώρους που θέλει ο σχεδιαστής να 

τονίσει όπως είναι τα παρτέρια µε λουλούδια, οι τοίχοι, τα δέντρα κ.α.  

Ο µέσος φωτισµός χρησιµοποιείται κυρίως σε διαδρόµους κήπων και ο ρόλος του 

είναι κυρίως λειτουργικός διότι δείχνει την πορεία. 

Ο υψηλός φωτισµός προσφέρει ασφάλεια (πάρκα, δρόµους) κατά τη κίνηση στο 

πάρκο.  

Ο σηµειακός φωτισµός αποτελεί: 

- διακοσµητικό και αισθητικό φωτισµό και συντελεί στην ανάδειξη προκαθορισµένων 

σηµείων του χώρου (τοίχοι, δέντρα, συστάσεις θάµνων κ.λ.π.) 

- λειτουργικό φωτισµό όταν φωτίζει χώρους άθλησης.  

( Στυλιανού-Μπόλλου, 2004 ) 
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9. Περιγραφή της φύτευσης στον περιβάλλοντα χώρο της κατοικίας 

σύµφωνα µε βιοκλιµατικά κριτήρια. 

 

9.1 Περιγραφή της βιοκλιµατικής κατοικίας 

 

Το κτίριο βρίσκεται επιµήκη στον άξονα ανατολή-δύση που είναι και η καλύτερη 

µορφή που µπορεί να έχει. Στη βόρεια πλευρά που είναι η ψυχρότερη και είναι πιο 

σκοτεινή το χειµώνα βρίσκεται το σαλόνι και το καθιστικό που δέχονται λίγο ήλιο το 

καλοκαίρι. Σε αυτή τη µεριά που είναι η δυσµενέστερη και είναι περισσότερο 

εκτεθειµένη στους ψυχρούς ανέµους υπάρχουν παράθυρα µε όσο το δυνατόν µικρότερα 

ανοίγµατα µε διπλά τζάµια. Η νότια πλευρά είναι η πλεονεκτικότερη θέση καθώς 

δέχεται τη µικρότερη ηλιακή ακτινοβολία τους καλοκαιρινούς µήνες και τη µεγαλύτερη 

τους χειµερινούς, είναι η φωτεινότερη περιοχή του κτιρίου και είναι το καταλληλότερο 

µέρος για τοποθέτηση χώρων µε τη περισσότερη χρήση όπως είναι η κουζίνα. Στη 

πλευρά αυτή έχουν τοποθετηθεί παράθυρα µε µεγάλα ανοίγµατα για τον διαµπερή 

αερισµό αλλά και δροσισµό της κατοικίας και για σκιασµό υπάρχει µια σταθερή 

πέργκολα. Κατά µήκος του άξονα ανατολή-δύση βρίσκεται ο διάδροµος ο οποίος 

οδηγεί στα υπνοδωµάτια που βρίσκονται ανατολικά. Στην ανατολική πλευρά έχουµε 

µεγάλο ηλιασµό τις πρωινές ώρες, υπάρχει ευχάριστη θερµοκρασία αλλά και έντονο 

κρύο το χειµώνα.  

  

9.2 Περιγραφή της φύτευσης 

 
Το οικόπεδο έχει δυο εισόδους. Η κύρια είσοδος βρίσκεται στη βορειοανατολική 

πλευρά του οικοπέδου. Όπως µπαίνουµε από τη κύρια είσοδο από τη δεξιά µεριά 

υπάρχει ένας φράχτης από βιβούρνο και µπροστά από τον φράχτη υπάρχουν διάφορα 

ανθόφυτα και µια ελιά. Οµοίως και από την αριστερή πλευρά κατά µήκος του 

διαδρόµου υπάρχουν τα ίδια ανθόφυτα και υπάρχει ένας µικρός διάδροµος για να 

υπάρχει πρόσβαση στην ανατολική πλευρά του κήπου. Προχωρώντας στο κύριο 

διάδροµο στην αριστερή πλευρά υπάρχει ένα γκαράζ και δίπλα βρίσκεται η είσοδος της 

κατοικίας. Βγαίνοντας από το σαλόνι του σπιτιού στη δυτική πλευρά υπάρχει ένα 
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υπαίθριο καθιστικό και ένας µικρός διάδροµος που οδηγεί στη πισίνα. Υπάρχει 

χλοοτάπητας και ακριβώς απέναντι από τη πισίνα υπάρχουν δυο µουριές, µερικές 

τριανταφυλλιές και δεξιά και αριστερά υπάρχουν δυο µεγάλα πιθάρια µε εποχιακά 

ανθόφυτα. Στα όρια του οικοπέδου δίπλα από το πιθάρι υπάρχουν σκαλοπάτια που 

οδηγούν σε ένα πιο χαµηλό επίπεδο όπου είναι και η δεύτερη είσοδος του οικοπέδου 

και λειτουργεί σαν γκαράζ. Στην άκρη υπάρχει ένας µικρός διάδροµος για να υπάρχει 

πρόσβαση στον υπόλοιπο κήπο και περιµετρικά του χώρου αυτού υπάρχει µια χαµηλή 

µπορντούρα από σινεράρια. Οµοίως και δίπλα από το υπαίθριο καθιστικό υπάρχουν 

σκαλοπάτια που οδηγούν στο χαµηλό αυτό επίπεδο του κήπου. Προχωρώντας στο 

διάδροµο δεξιά υπάρχει µια µικρή αποθήκη. Πίσω από την αποθήκη υπάρχει ένας 

οπωρώνας µε µηλοειδή και στο βάθος υπάρχει φράχτης από ράµνο που λειτουργεί ως 

περίφραξη. ∆ίπλα από το φράχτη στη νοτιοδυτική πλευρά του κήπου υπάρχουν 

φυτεµένα δυο µεγάλα πεύκα. Υπάρχει χλοοτάπητας και αριστερά του διαδρόµου 

υπάρχει ένα µπάρµπεκιου όπου περιµετρικά έχει φυτευθεί σινεράρια. Προχωρώντας 

ευθεία στο διάδροµο στη δεξιά µεριά υπάρχει ένας λαχανόκηπος µε αρωµατικά και 

στην αριστερή µεριά είναι η είσοδος της κουζίνας. Λίγο πιο δίπλα από την είσοδο 

υπάρχει µια πέργκολα µε τρία αναρριχώµενα φυτά, µια βοκαµβίλια, µια γλυσίνα και µια 

πασιφλόρα. Αριστερά από το λαχανόκηπο υπάρχουν µια αµυγδαλιά και µια καρυδιά. 

∆ίπλα υπάρχουν δυο λεµονιές, δυο πορτοκαλιές και ακριβώς από πίσω υπάρχει φράχτης 

από πυράκανθο που λειτουργεί ως περίφραξη του οικοπέδου. Προχωρώντας στο κήπο 

µπροστά από το πυράκανθο υπάρχουν φυλλοβόλοι καλλωπιστικοί θάµνοι, όπως 

δεύτσια, κάσσια, παιόνια , σπειραία, κεωνανθός, καρυόπτερη, τσιντόνια και στη 

συνέχεια ακολουθούν κάποιοι αειθαλής θάµνοι όπως είναι το δεντρολίβανο και ο 

κεωνανθός. Στη νότια πλευρά του κήπου, πίσω από το λαχανόκηπο, την αµυγδαλιά και 

την καρυδιά υπάρχει κατά µήκος πεζουλάκι όπου µέσω ενός µικρού διαδρόµου υπάρχει  

ένα δεύτερο πιο ανυψωµένο επίπεδο στο κήπο. Εκεί έχουν φυτευθεί φυλλοβόλα δέντρα, 

θάµνοι αλλά και πολυετή ποώδη φυτά. Υπάρχουν πασχαλιές, βερόνικα, σπειραία, 

γαζία, µανόλια, βειγκέλα, λαγκεστρέµια, βουτλέια, φιλάδελφος, κληρόδεντρο. Ενώ από  

πολυετή ποώδη έχουν φυτευθεί αγχούσα, δελφίνιο, εσπερίδα, ηµεροκαλλη και λύθρο 

και φλοξάκια σε διάφορους χρωµατισµούς.     

 

 



 45 

Άρδευση χλοοτάπητα 
 
Τα είδη των φυτών που συµµετέχουν στη κατασκευή των χλοοταπήτων ανήκουν 

στην οικογένεια των Αγρωστωδών (Graminae) και έχουν µεγάλες ανάγκες σε νερό. Το 

νερό αυτό προέρχεται κυρίως από τις βροχοπτώσεις και στη συνέχεια από την 

εφαρµογή της άρδευσης. Ο σκοπός της λειτουργίας ενός αρδευτικού συστήµατος είναι 

να ποτίσει εγκαίρως το χλοοτάπητα µε την ποσότητα νερού που απαιτείται για να 

διατηρηθεί σε καλή κατάσταση. Η διανοµή του νερού θα πρέπει να είναι οµοιόµορφη 

και ισοµερής. Η µορφή ποτίσµατος η οποία έχει εφαρµοστεί για το χλοοτάπητα είναι το 

αυτόµατο υπόγειο σύστηµα µε περιστροφικούς εκτοξευτήρες τύπου pop-up. Στις 

εφαρµογές χλοοτάπητα (γκαζόν) εάν ζητηθεί θα πρέπει να επιλεγεί ο κατάλληλος 

χλοοτάπητας κυρίως είδη του γένους Cynodon dactylon ή Festuca sp.   

( Σπαντιδάκης, 2007 )   
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9.3  Είδη φυτών που χρησιµοποιήθηκαν 

 
9.3.1 ∆ΕΝΤΡΑ 
 

Γαζία Acacia farnesiana, οικογ. Fabaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλο δέντρο του οποίου το ύψος είναι 3-4 µ., το πλάτος 2-3 µ. και το σχήµα 

του είναι σφαιρικό ή κυπελλοειδές µε ανοιχτή κόµη. Τα φύλλα είναι σύνθετα, 

αρτιόληκτα µε πτερωτή υφή και έχει αγκαθωτούς βλαστούς. Τα άνθη του είναι πολύ 

µικρά, κίτρινα µε έντονο άρωµα τα οποία εµφανίζονται µεµονωµένα ή σε οµάδες κατά 

τους µήνες Ιούνιο έως Οκτώβριο. Είναι κατάλληλο για αίθρια και καθιστικά κήπων και 

χρησιµοποιείται κυρίως για τα αρωµατικά του άνθη αλλά και σαν περίφραξη λόγω των 

αγκαθωτών βλαστών που έχει. Το άρωµα των ταξιανθιών ένα ‘βαρύ ανατολίτικο’ 

άρωµα παραπέµπει σε ανατολίτικους κήπους ή σε παλιά αρχοντικά.  
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Πασχαλιά Syringa vulgaris, οικογ. Sterculiaceae 
 

 
 

 
 

 
Φυλλοβόλο δέντρο ύψους 2-4 µ. και πλάτους 3-5µ. Έχει όρθιο σχήµα και αραιές 

διακλαδώσεις, σχηµατίζει πολλά παραβλάσταρα τα οποία εάν αφεθούν παίρνει 

θαµνώδη µορφή. Τα φύλλα του έχουν έντονο, ζωηρό πράσινο χρώµα, καρδιόσχηµα. Τα 

άνθη του είναι µονά ή διπλά φέρονται σε επάκριες ταξιανθίες κατά τους µήνες Απρίλιο 

Μάιο και έχουν εξαιρετικό άρωµα. Είναι κατάλληλο για µικρούς κήπους για τη 
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δηµιουργία µικρών φραχτών. Επειδή η πασχαλιά έχει απαιτήσεις σε όξινο έδαφος και 

καλής ποιότητας νερό η καλλιέργεια της χρειάζεται µεγαλύτερη προσοχή. 

 
 
 
Μανόλια στελλάτα  Magnolia stellata, οικογ. Magnoliaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλο δέντρο ύψους 4-5 µ. και πλάτους 3-4 µ. Είναι πεπλατυσµένο, σφαιρικού 

σχήµατος µε στιλπνά φύλλα που η πάνω επιφάνεια των φύλλων είναι βαθύ πράσινου 

χρώµατος και η κάτω ανοιχτοπράσινα. Τα άνθη του είναι λευκά, διπλά αρωµατικά που 

ανοίγουν πριν την έκπτυξη των φύλλων και ανθίζουν τον Απρίλιο. Οι Μανόλιες 

συνήθως  είναι δέντρα που αρέσκονται σε ψυχρά, βόρεια κλίµατα, η συγκεκριµένη M. 

stellata µπορεί να εγκλιµατισθεί καλύτερα και σε θερµότερο κλίµα όπως αυτό του 

Ηρακλείου.     
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Λαγκεστρέµια  Lagerstroemia indica  
 

 
 
 

 
 
Φυλλοβόλο δέντρο ύψους 2-6 µ. και πλάτους 1-3 µ. Έχει ανοιχτό κυπελλοειδές 

σχήµα µε λίγες διακλαδώσεις και µπορεί να διαµορφωθεί σε µικρό δέντρο. Έχει ωοειδή 

φύλλα ανοιχτού πράσινου χρώµατος τα οποία το φθινόπωρο παίρνουν κόκκινη 

απόχρωση, ρόδινα άνθη πολλά µαζί επάκρια και ανθίζει από τον Ιούλιο έως τον 
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Σεπτέµβριο. Φυτεύεται κυρίως για τα εντυπωσιακά άνθη του και για το κόκκινο χρώµα 

των φύλλων το φθινόπωρο. 

( Πατλής, 2003 ) 

 

 

 
Πορτοκαλιά Citrus sinensis,  οικογ.Rutaceae 
 

 
 
Είναι δέντρο που έχει ύψος 7-12 µ. και η κόµη του είναι συµπαγής και κωνική. Τα 

φύλλα είναι στιλπνά µε ωοειδές σχήµα και έχουν µίσχο. Είναι δερµατώδη λεία, απλά ή 

σύνθετα µε αδένες που περιέχουν αιθέρια έλαια. Τα άνθη εµφανίζονται στις µασχάλες 

των φύλλων και είναι µονήρη ή πολλά µαζί σε ταξιανθίες.  
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Λεµονιά Citrus lemon,  οικογ. Rutaceae  
 

 
 
Το ύψος της λεµονιάς κυµαίνεται από 3,5-7µ. Οι νεαροί βλαστοί είναι λείοι, µε 

τριγωνική διατοµή, ιώδους χρώµατος και φέρει αγκάθια. Τα φύλλα είναι οξύληκτα. Η 

λεµονιά φέρει άνθη σχεδόν όλο το χρόνο όµως το µέγιστο ποσοστό άνθισης το δίνει 

αργά την άνοιξη ή το καλοκαίρι και τα άνθη εµφανίζονται ως µονήρη ή ανά δυο µαζί. 
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Μηλιά  Malus communis, οικογ. Rosaceae 
 

 
 

 Είναι φυλλοβόλο δέντρο, πλαγιόκλαδο ή ορθόκλαδο, µεγάλου µεγέθους. Τα φύλλα 

του είναι απλά, κατά εναλλαγή, ωοειδή, οδοντωτά, και η κάτω επιφάνεια είναι 

χνουδωτή. Τα άνθη είναι µεγάλα λευκά ή ελαφρά ρόδινα και το κάθε άνθος αποτελείται 

από πέντε σέπαλα, πέντε πέταλα και 20-25 στήµονες. Οι συγκεκριµένες ποικιλίες που 

έχουν χρησιµοποιηθεί είναι νάνες επειδή έχουµε περιορισµένο χώρο. (αστικός κήπος) 
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Αχλαδιά  Pyrus communis, οικογ. Rosaceae  
 

 
 

 Είναι φυλλοβόλο δέντρο, µακρόβιο και είναι ορθόκλαδο. Τα φύλλα του είναι απλά, 

κατ’εναλλαγή, ωοειδή ή καρδιόσχηµα, οδοντωτά, στιλπνά, και µε µακρύ µίσχο. Τα 

άνθη είναι λευκά και ανθίζει την άνοιξη. Οι ποικιλίες επιλέχθηκαν µε βάση την 

πρωιµότητα, το µέγεθος και την αντοχή τους σε ξηροθερµικές συνθήκες.  

(Ποντίκη, 1985) 
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Βερικοκιά  Prunus armeniaca, οικογ. Rosaceae 
 

 
 

 Φυλλοβόλο δέντρο µέσου έως µεγάλου µεγέθους µε πλαγιόκλαδη βλάστηση. Τα 

φύλλα είναι απλά, κατ’εναλλαγή, καρδιόσχηµα, µε µακρύ µίσχο, είναι γυαλιστερά και 

έχουν βαθύ πράσινο χρώµα. Τα άνθη είναι λευκά ή λευκορόδινα και ο καρπός είναι 

δρύπη. Για ξηροθερµικά κλίµατα (π.χ. Κρήτη) προτιµούνται πρώιµες ποικιλίες κυρίως 

Μπεµπέκου και ∆ιαµαντοπούλου. 

( Ποντίκης, 1985 )       
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Ροδακινιά  Prunus persica, οικογ. Rosaceae 
Είναι φυλλοβόλο δέντρο, µετρίου µεγέθους, ταχείας ανάπτυξης. Τα φύλλα είναι 

απλά, κατ’εναλλαγή, επιµήκη, λογχοειδή και οδοντωτά. Τα άνθη είναι λευκά ή ρόδινα 

και ο καρπός είναι δρύπη. Προτιµούνται οι πρώιµες ποικιλίες. 

 
 
Αµυγδαλιά  Amigdalus communis, οικογ. Rosaceae 
 

 
 

 Είναι φυλλοβόλο δέντρο µικρό έως µεγάλου µεγέθους. Τα φύλλα είναι απλά, 

κατ’εναλλαγή λογχοειδή οδοντωτά και γυαλιστερά. Τα άνθη είναι µεγάλα, λευκά ή 

λευκορόδινα και παράγονται από απλούς ανθοφόρους οφθαλµούς. Ο καρπός είναι 

δρύπη και αποτελείται από το εξωκάρπιο, το µεσοκάρπιο και το ενδοκάρπιο. Ανάλογα 

µε την ποικιλία ανθίζει από τέλη Ιανουαρίου µέχρι και τα µέσα Μαρτίου. Λόγω της 

ασθένειας των τελευταίων ετών, (κόλλας), µπορεί για καλλωπιστικούς λόγους η 

αµυγδαλιά να αντικατασταθεί από την άγρια αµυγδαλιά (πικραµύγδαλα) που έχουν 

πολύ όµορφα άνθη ροζ χρώµατος. 

( Ποντίκης, 1985 )
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Καρυδιά  Juglans regia, οικογ. Juglandaceae   
 

 
 

 Είναι φυλλοβόλο δέντρο, µακρόβιο, µόνοικο δίκλινο που το ύψος του µπορεί να 

φτάσει µέχρι και τα 30 µ. Έχει σύνθετα φύλλα κατ’εναλλαγή. Καρποφορεί σε βλαστό 

τρέχουσας εποχής από µικτούς οφθαλµούς και τα θηλυκά άνθη φέρονται σε βλαστούς 

τρέχουσας εποχής µήκους 10-20 εκ. Ο καρπός είναι δρύπη.   

( Κανταρτζή, 1999 ) 
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Μουριά  Morus platanifolia, οικογ.Moreaceae  
 

 
 
Οι µουριές είναι δέντρα φυλλοβόλα, µακρόβια και έχουν βαθειά ρίζα µε πολλές 

διακλαδώσεις. Ο κορµός είναι ίσιος και ισχυρός. Είναι δέντρα δίκλινα, µόνοικα ή 

δίοικα δηλαδή αναπτύσσουν χωριστά τα θηλυκά και χωριστά τα αρσενικά άνθη είτε 

πάνω στο ίδιο δέντρο µόνοικα ή σε άλλα δέντρα τα θηλυκά και σε άλλα δέντρα τα 

αρσενικά άνθη δίοικα. Ο καρπός είναι συγκάρπιο. Οι µουριές ήταν από τα πιο 

συνηθισµένα δέντρα για δεντροστοιχίες στο Ηράκλειο. Σε αστικούς κήπους 

προτιµούνται στείρες ποικιλίες µουριάς, καθότι οι καρποί της (µαύρα ή άσπρα µούρα), 

µε τις χρωστικές, χρωµατίζουν τα πλακάκια ή τον περιβάλλοντα χώρο. Η συνηθισµένη 

τακτική για τις µουριές στην Κρήτη είναι το κατάλληλο κλάδεµα, ώστε η δεντροστοιχία 

από µουριές να σχηµατίζει αψίδα. (για σκίαση και δροσιά το καλοκαίρι)      
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Ελιά  Olea europaea, οικογ. Oleaceae 
 

 
 

 
 
Είναι αιωνόβιο δέντρο και το ύψος της µε κλάδεµα φτάνει τα 4-5µ. Ο κορµός είναι 

κυλινδρικός και φέρει πολλά εξογκώµατα. Τα φύλλα έχουν λεπτή υφή και είναι 

γκριζοπράσινα στη πάνω επιφάνεια και ασηµί στη κάτω. Τα άνθη εµφανίζονται σε 

ταξιανθία βότρυ, είναι µικρά και κίτρινα. ∆ιακρίνονται δυο µορφές ανθέων τα τέλεια ή 

ερµαφρόδιτα και τα ατελή άνθη. Ανθίζουν τέλη Μαΐου µε αρχές Ιουνίου. Ο καρπός 

είναι δρύπη, σφαιρική και αποτελείται από το φλοιό, τη σάρκα και τον πυρήνα. Τα 

τελευταία χρόνια, η ελιά εκτός από καρποφόρο δέντρο, έχει εξελιχθεί σε ένα 
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καλλωπιστικό δέντρο λόγω της ευκολίας προσαρµογής του φυλλώµατος µε κατάλληλα 

κλαδέµατα, π.χ. στην Καλιφόρνια µε κατάλληλο κλάδεµα διαµορφώνουν την κόµη της 

ελιάς σε διάφορα σχήµατα.  

 

 

 

9.3.2 ΘΑΜΝΟΙ 

 
Πυράκανθος Pyracantha coccinea, οικογ. Rosaceae 
 

 
 
Αειθαλής θάµνος ύψους 3-6 µ., πλάτους 2-3 µ. µε όρθιο σχήµα και µε πυκνές 

διακλαδώσεις όπου τα κλαδιά έχουν αγκάθια. Έχει µικρά, µακρόστενα, οξύληκτα 

φύλλα, σκούρου πράσινου χρώµατος ελαφρώς οδοντωτά τα οποία στην πάνω επιφάνεια 

είναι γυαλιστερά. Τα άνθη είναι µικρά, πενταπέταλα, λευκά µε δυσάρεστη οσµή τα 

οποία εκφύονται πολλά µαζί την άνοιξη. Φυτεύεται κυρίως γιατί µπορεί να σχηµατίσει 

ισχυρούς και αδιαπέραστους φράχτες λόγω των αγκαθιών, είναι ανθεκτικό στα 

υδροσταγονίδια της θάλασσας και επίσης δηµιουργεί άριστη οπτική και ηχητική 

µόνωση.    
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Ράµνος Rhamnus alaternus, οικογ. Rhamnaceae 
 

 
 

 
 
Αειθαλής θάµνος ύψους 3-6 µ. και πλάτους 2-3 µ. Το σχήµα του είναι κυπελλοειδές 

ανοιχτό έως σφαιρικό. Έχει δερµατώδη στρογγυλά φύλλα, απλά, γυαλιστερά µε τραχεία 

υφή σκούρου πράσινου χρώµατος η πάνω επιφάνεια και η κάτω είναι ανοιχτοπράσινη. 

Τα άνθη είναι δίοικα, χωρίς πέταλα κιτρινωπά. Είναι κατάλληλο για παραθαλάσσιες 

περιοχές και για οπτική και ηχητική µόνωση. Ο ράµνος ίσως είναι ο κατ’εξοχήν θάµνος 

για µικρούς, συνεκτικούς φράχτες σε αστικούς κήπους στην Ελλάδα.  
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Βιβούρνο αειθαλές Viburnum tinus, οικογ. Capripholliaceae 
 

 
 

 
 
Αειθαλής θάµνος ύψους 2-3 µ. και πλάτους 1-2 µ. Έχει κυλινδρικό σχήµα έως 

ανεστραµµένου κώνου. Τα φύλλα είναι δερµατώδη, απλά, αντίθετα, γυαλιστερά 

σκούρου πράσινου χρώµατος. Έχει µικρά λευκορόδινα άνθη πολλά µαζί σε κεφαλές 

αρωµατικά από το Νοέµβριο έως το Μάρτιο. Είναι ιδεώδες φυτό για οπτική και 
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ακουστική αποµόνωση και µπορεί να χρησιµοποιηθεί και ως φυτό φραχτών λόγω της 

πυκνής του βλάστησης.     

 
 
 
Βερόνικα Veronica brachysiphon, οικογ. Scrophullariaceae 
 

 
 
Αειθαλής θάµνος ύψους 60-120 εκ. και πλάτους 40-80 εκ. Το σχήµα του είναι 

κυλινδρικό έως σφαιρικό. Τα φύλλα του είναι αντίθετα, ωοειδή σκούρου πράσινου 

χρώµατος και τα άνθη είναι µικρά πολλά σε ταξιανθίες. Η περίοδος άνθισης είναι από 

τον Ιανουάριο έως το Μάρτιο αυτό είναι σηµαντικό γιατί αυτή την εποχή δεν έχουµε 

πολλά φυτά να ανθίζουν και από τον Ιούνιο έως το Νοέµβριο. 
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Σπειραία Spiraea japonica, οικογ. Rosaceae  
Φυλλοβόλος θάµνος ύψους 1,5-2 µ .πλάτους 1-1,5 µ. σφαιρικού σχήµατος µε πυκνές 

διακλαδώσεις και λεπτά όρθια κλαδιά. Τα φύλλα είναι τραχειά, οδοντωτά, οβάλ 

σκούρου πράσινου χρώµατος. Τα άνθη είναι σε πυκνές ταξιανθίες που καλύπτουν όλο 

το φυτό χρώµατος ροζ-κόκκινου ή και λευκού. Ανθίζει από την άνοιξη έως το 

φθινόπωρο ανάλογα µε την ποικιλία. Είναι κατάλληλο για παραθαλάσσιες περιοχές και 

δίνει χρωµατικούς τόνους σε συνδυασµό µε άλλους θάµνους.   

 
 

 
 
 
Τσιντόνια Chaenomeles japonica, οικογ. Rosaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλος θάµνος µε ύψος 1-2 µ. και πλάτος 1-1,50 µ. Έχει κυπελλοειδές σχήµα 

µε πυκνές διακλαδώσεις που φέρουν αγκάθια. Τα φύλλα είναι µικρά, ωοειδή, 

γυαλιστερά και έχουν ζωηρό πράσινο χρώµα. Τα άνθη του είναι ροδοκόκκινα σαν 

µικρά κύπελλα που εµφανίζονται από τον Ιανουάριο έως τον Απρίλιο. Καλλιεργείται 

κυρίως για την ανθοφορία του και µπορεί να διαµορφωθεί εύκολα σε φράχτη.  
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∆εύτσια  Deutzia scabra, οικογ. Hydrangeaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλος θάµνος ύψους 1-2 µ. πλάτους 1-1,20 µ. µε σφαιρικό σχήµα. Τα φύλλα 

είναι αντίθετα, χνουδωτά, ωοειδή., πράσινα και τα άνθη λευκά η ρόδινα που 

εµφανίζονται στις αρχές του καλοκαιριού. Είναι κατάλληλο για κήπους και φυτεύεται 

µεµονωµένα σε οµάδες αλλά και σε συστάδες. Η ποικιλία D. gracilis είναι χαµηλή 

ποικιλία, κατάλληλη για µπορντούρα.    
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Κάσσια  Cassia corymbosa, οικογ. Leguminosae (Fabaceae) 
 

 
 
Φυλλοβόλος θάµνος ή δέντρο, ύψους 1-2 µ. και πλάτους 0.60-1,50 µ. Έχει σχήµα 

κυπελλοειδές µε πολλές διακλαδώσεις από τη βάση του. Τα φύλλα είναι µικρά, 

µακρόστενα, αντίθετα, σκούρου πράσινου χρώµατος. Έχει µικρά άνθη κίτρινου 

χρώµατος τα οποία φέρονται πολλά µαζί από τον Αύγουστο έως το Νοέµβριο. 

Φυτεύεται κυρίως για το µεγάλο εύρος άνθισης του αλλά και γιατί συνδυάζεται πολύ 

ωραία µε άλλους θάµνους.  

 
 
 
Φιλάδελφος  Philadelphus sp., οικογ. Saxifragaceae 
Φυλλοβόλος καλλωπιστικός θάµνος που έχει ύψος 2-3 µ. και πλάτος λίγο µικρότερο 

από το ύψος του. Το σχήµα του είναι ορθόκλαδο και τα φύλλα του είναι αντίθετα, 

επιµήκη έντονου πράσινου χρώµατος. Έχει απλά λευκά άνθη, µονά ή διπλά, µονήρη ή 

οµαδικά τα οποία είναι εύοσµα και η εποχή ανθοφορίας είναι τους µήνες Μάιο και 

Ιούνιο. Παρουσιάζει εξαιρετική εµφάνιση όταν είναι φυτεµένο και είναι κατάλληλο 

φυτό για πάρκα και κήπους.  
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∆εντρολίβανο  Rosmarinus officinalis, οικογ. Labiatae (Lamiaceae) 
 

 
 
Αειθαλής θάµνος µε ύψος 0,60-2 µ. και πλάτος 0,60-2 µ. Το σχήµα του σε νεαρή 

ηλικία είναι πυκνό κυπελλοειδές και αργότερα είναι αραιότερο και πεπλατυσµένο. Έχει 

στενά φύλλα, µικρά, γραµµικά, αρωµατικά που είναι πράσινα στη πάνω επιφάνεια και 

γκρίζα στη κάτω. Τα άνθη είναι µικρά, µωβ έως βαθύ µπλε και φέρονται πολλά µαζί. Η 

περίοδος ανθοφορίας είναι από τον Απρίλιο έως το Μάιο και από τον Αύγουστο έως το 

Σεπτέµβριο. Είναι ιδανικό για χαµηλές µπορντούρες σε παρτέρια, είναι κατάλληλο για 

βραχόκηπους και εάν κλαδευτεί µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για εδαφοκάλυψη. 

Υπάρχει και ο κρεµοκλαδής Rosmarinus που είναι κατάλληλος για υπερυψωµένες 

µπορντούρες ή παρτέρια και επίσης κατάλληλος για φυτεµένα δώµατα. Είναι ‘τέρας 

αντοχής’ για ξηρικά κλίµατα. 
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Βουτλέια   Buddleia davidii, οικογ. Loganiaceae   
 

 
 
Φυλλοβόλος θάµνος ύψους 4-5 µ. και πλάτους 2-3 µ. Το σχήµα του είναι ανοιχτό, 

ασύµµετρο µε αρκετές διακλαδώσεις από τη βάση του κορµού. Τα φύλλα είναι 

µακρόστενα µε τραχεία υφή, πράσινα στη πάνω επιφάνεια και γκρίζα στη κάτω. Τα 

άνθη φέρονται πολλά µαζί σε µακρόστενους βότρεις, είναι µωβ χρώµατος και ανθίζουν 

από τον Ιούλιο έως τον Οκτώβριο. Καλλιεργείται κυρίως για τα άνθη του, είναι 

κατάλληλο για θερµά και ξηρά κλίµατα αλλά και για φύτευση δίπλα στη θάλασσα. 

Άλλο πλεονέκτηµα είναι η ποικιλία χρωµάτων των ταξιανθιών (κίτρινο, µπλε). Επίσης 

λόγω του ότι είναι προσφιλής προορισµός των πεταλούδων, ονοµάζεται butterfly plant 

και τονίζει το φυσικό τοπίο του κήπου.  
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Σινεράρια Cineraria maritima, οικογ. Compositae (Asteraceae) 
 

 
 
Είναι χαµηλός αειθαλής θάµνος ύψους 50-70 εκ. µε ασηµί φύλλωµα. Ανθίζει το 

καλοκαίρι και παρουσιάζει πλούσια ανθοφορία µε κίτρινα άνθη. Είναι κατάλληλο για 

παραθαλάσσιες περιοχές, για βραχόκηπους, χρησιµοποιείται για µεµονωµένη φύτευση 

µέσα στη χλόη και σχηµατίζει ωραίες χαµηλές µπορντούρες. Ιδιαίτερο στοιχείο τα 

λευκά φύλλα του λόγω της ύπαρξης τριχιδίων. 
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Βειγκέλα  Weigela florida, οικογ. Caprifoliaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλος θάµνος ύψους 1,5-2,5 µ. και πλάτους 1-2 µ., µε ανοιχτό σφαιρικό 

σχήµα και µακρείς κλάδους. Τα φύλλα είναι ωοειδή, µε έντονες ραβδώσεις και 

ανοιχτού πράσινου χρώµατος. Έχει ρόδινα άνθη σαν χωνάκια πολλά µαζί κατά τον 

Απρίλιο-Μάιο. Χρησιµοποιείται κυρίως για τα άνθη του.    
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Νυχτολούλουδο Cestrum nocturnum, οικογ. Solanaceae 
Αειθαλής θάµνος γρήγορης ανάπτυξης ύψους 2-3 µ. Έχει όρθιους σαρκώδεις 

βλαστούς ελάχιστα διακλαδισµένους. Τα άνθη του είναι ωχροκίτρινα, φέρονται σε 

επάκριες ταξιανθίες και είναι ιδιαίτερα αρωµατικά κατά τη διάρκεια της νύχτας. Η 

εποχή ανθοφορίας είναι από τον Ιούνιο έως τον Σεπτέµβριο. Είναι κατάλληλο για 

θερµές και νότιες περιοχές αλλά και για παραθαλάσσια µέρη. 

 
 

Λαντάνα Lantana camara, οικογ. Verbenaceae 
Αειθαλής θάµνος ύψους 1,5-2 µ. Το σχήµα του είναι ακανόνιστο γιατί οι βλαστοί 

αναπτύσσονται προς όλες τις κατευθύνσεις και έχει κανονική έως πυκνή βλάστηση. Τα 

φύλλα του είναι αντίθετα, ωοειδή-επιµήκη, οδοντωτά, οξύληκτα, τριχωτά και σκληρά 

στην αφή. Ανθίζει από τον Απρίλιο έως και τον Νοέµβριο. Είναι ιδανικό φυτό για 

παραθαλάσσιες περιοχές.  

 
 

Λουΐζα Aloysia triphylla, οικογ. Verbenaceae 
Φυλλοβόλος θάµνος γρήγορης ανάπτυξης µε ύψος περίπου 2 µ. Έχει λογχοειδή 

φύλλα που εκφύονται κατά σπονδύλους και αν τριφτούν αναδίδουν άρωµα λεµονιάς. 

Ανθίζει το καλοκαίρι σχηµατίζοντας στην άκρη των βλαστών αραιές ταξιανθίες µε 

µικροσκοπικά υπόλευκα άνθη. Συνιστάται για µεµονωµένη ή οµαδική φύτευση σε 

χλοοτάπητες, είναι κατάλληλο για βραχόκηπους και για σχηµατισµό παρτεριών. 

 
 
 
 
9.3.3 Λοιπά φυτά 
 
Βολβώδη-Κονδυλώδη-Ριζωµατώδη 
 
Άλλιο Allium sphaerocephalum, οικογ. Liliaceae  
Το ύψος των φυτών κυµαίνεται από 15 έως 150εκ. Τα φύλλα είναι επιµήκη και 

κυλινδρικά. Τα άνθη φέρονται πολλά µαζί σε συµπαγείς ή ανοιχτούς σφαιρικούς 

βότρεις. Ανθίζουν την άνοιξη και το καλοκαίρι. Φυτεύονται κυρίως για τα άνθη τους 

που έχουν ζωηρό και λαµπερό χρώµα, συνιστώνται να φυτεύονται κάτω από 

φυλλοβόλα δέντρα, είναι κατάλληλα για βραχόκηπους και τα χαµηλά είδη µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για τη δηµιουργία χαµηλών ανθικών πλαισίων.  
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∆αλία ή ντάλια  Dahlia sp, οικογ. Compositae (Asteraceae)   
Είναι φυτό ζωηρής βλάστησης και το ύψος κυµαίνεται από 40-180 εκ. ή και 

περισσότερο. Τα φύλλα είναι µεγάλα, σύνθετα, αντίθετα και οδοντωτά στη περιφέρεια. 

Τα άνθη είναι µονά η διπλά µε µεγάλη ποικιλία σχηµάτων και χρωµάτων. Μπορούν να 

φυτευτούν µέσα σε χλοοτάπητες δηµιουργώντας ωραία αντίθεση µε το πράσινο χρώµα 

αλλά και να συγκαλλιεργηθούν µε καλλωπιστικούς θάµνους   

 
 
 
 
Κάλλα  Zantedeschia aethiopica, οικογ. Araceae   
Η κάλλα έχει ύψος 45-120 εκ. Τα φύλλα είναι επιµήκη, παχιά, καρδιόσχηµα, 

λαµπερού πράσινου χρωµατισµού. Τα ανθικά στελέχη είναι χοντρά και καταλήγουν σε 

χωανοειδή σπάθη. Ανθίζει όλο σχεδόν το χρόνο από τον Οκτώβριο µέχρι τον 

Ιανουάριο. Κατάλληλο για φύτευση κάτω από δέντρα που έχουν τη φυλλωσιά τους σε 

αρκετά µεγάλο ύψος.   

 
 
 
Κάννα  Canna hybrida, οικογ. Cannaceae  
Έχει ύψος 80-100 εκ. Τα φύλλα είναι µεγάλα, πράσινου χρώµατος και ωοειδούς 

επιµήκους σχήµατος, µε πλούσια ανθοφορία όλων των χρωµάτων. Είναι ανθεκτικά σε 

υγρά έως ξηρά εδάφη.  

(Κανταρτζή, 1992) 

 
 
 
 
Πολυετή ποώδη 
 
Γεράνι  Pelargonium zonale, οικογ. Malvaceae     
Έχει ύψος περίπου 1,5 µ. και πλάτος 1 µ. Είναι φυτό µε όρθιους σαρκώδεις 

βλαστούς ελάχιστα διακλαδισµένους. Έχει παχιά, χνουδωτά φύλλα σε µορφή δίσκου. 

Τα άνθη είναι απλά ή διπλά, µονόχρωµα ή δίχρωµα και ανθίζει από την αρχή της 

Άνοιξης έως και τις αρχές του χειµώνα. Μπορεί να συγκαλλιεργηθεί µε άλλα πολυετή 

φυτά, είναι κατάλληλο για θερµές, νότιες και παραθαλάσσιες περιοχές. 
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Αγχούσα  Anchusa azurea, οικογ. Boraginaceae    
Έχει ύψος 100-150 εκ. και τα φύλλα είναι µεγάλα και τριχωτά στη βάση του φυτού. 

Τα άνθη έχουν κυανό χρώµα, φέρονται σε βότρεις στις άκρες των ανθικών στελεχών. Η 

περίοδος άνθισης είναι από το Μάιο έως τον Αύγουστο. Είναι κατάλληλο φυτό για τη 

δηµιουργία υψηλών ανθένιων µπορντούρων και τα άνθη του είναι κατάλληλα για 

ανθοδοχεία.  

 
 
∆ελφίνιο  Delphinium hybridum, οικογ. Ranunculaceae    
Το ύψος του φυτού κυµαίνεται από 1,20-1,50 εκ. Τα φύλλα έχουν βαθυπράσινο 

χρώµα, είναι έλλοβα, µεγάλα και πυκνά στη βάση του φυτού, µικρότερα και αραιά στο 

επάνω µέρος του φυτού. Τα άνθη είναι ηµίδιπλα, ρόδινου χρώµατος και ανθίζει νωρίς 

το καλοκαίρι και το φθινόπωρο. Λόγω των πολλών χρωµάτων των ανθέων τους 

αποτελούν χρωµατικούς συνδυασµούς ή αντιθέσεις, για το λόγο αυτό συνιστάται να 

φυτεύεται µπροστά από τα κτίρια. Επίσης συνδυάζεται άριστα µε άλλα ετήσια ή 

πολυετή φυτά και οι χαµηλές ποικιλίες είναι κατάλληλες για φύτευση στο χλοοτάπητα.       

 
 
 
 
Εσπερίδα  Hesperis  matronalis, οικογ. Cruciferae 
Έχει ύψος 60-90 εκ. και τα φύλλα του είναι ωοειδή-επιµήκη, µε χείλη πριονωτά 

πράσινου χρώµατος. Τα άνθη είναι τετραπέταλα, πολύ αρωµατικά πορφυρού χρώµατος 

σε ταξιανθία βότρυ και ανθίζει από τον Ιούνιο µέχρι το Σεπτέµβριο. Χρησιµοποιείται 

για τη δηµιουργία ανθικών πλαισίων και τα κοµµένα άνθη είναι κατάλληλα για το 

ανθοδοχείο.   

 
 
 
Ηµεροκάλις Hemerocallis aurantiaca, οικογ. Liliaceae 
Το ύψος των φυτών κυµαίνεται από 50-150 εκ. και εξαρτάται από το είδος και την 

ποικιλία. Τα φύλλα είναι επιµήκη και βγαίνουν από τη βάση του φυτού. Τα άνθη είναι 

αρωµατικά και υπάρχουν ποικιλίες που ανθίζουν πρώιµα το Μάιο έως τον Ιούνιο και 

άλλες που ανθίζουν όψιµα τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο. Είναι πολύ 

κατάλληλο φυτό για ανθώνες και οι νάνες ποικιλίες είναι κατάλληλες για βραχόκηπους.   
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Λύθρο Lythrum salicaria, οικογ.Lythraceae        
Το φυτό έχει ύψος 100-150 εκ. Τα φύλλα είναι αντίθετα, λογχοειδή και είναι 

κυκλικά στη βάση τους. Τα άνθη είναι ρόδινα, πυκνά διατεταγµένα σε ταξιανθίες στάχυ 

και ανθίζει το καλοκαίρι από τον Ιούνιο µέχρι τον Σεπτέµβριο. Είναι σκληρό και 

ανθεκτικό φυτό και µπορεί να φυτευτεί στις όχθες λιµνών και σε υγρές τοποθεσίες σε 

κήπους και πάρκα. Επίσης είναι κατάλληλο για φύτευση στη µέση χλοωδών εκτάσεων.  

 
 
 
Φλοξ  Phlox paniculata, οικογ. Polemoniaceae      
Το φυτό έχει ύψος 60-120 εκ., τα φύλλα είναι αντίθετα, λεπτά, επιµήκη, λογχοειδή 

µε χείλη που έχουν σκληρές τρίχες. Τα άνθη είναι ροζ, πενταπέταλα, φέρονται σε 

τεράστιες ταξιανθίες πυραµιδοειδή βότρυ και ανθίζει από τον Ιούλιο έως το 

Σεπτέµβριο. Όταν φυτεύονται οµαδικά κατά συστάδες σε χλοοτάπητες δηµιουργούν 

πολύ ωραίες χρωµατικές αντιθέσεις χρειάζεται όµως προσοχή γιατί το έδαφος πρέπει να 

έχει αρκετή οργανική ουσία. 

(Κανταρτζή, 1992) 
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Αναρριχώµενα 
 
Βουκαµβίλια  Bougainvillea glabra, οικογ. Nyctaginaceae 
 

 
 
Φυλλοβόλο κρεµοκλαδές φυτό ύψους 4-8 µ. και πλάτους 3-6 µ. Έχει ένα βασικό 

ξυλώδη κορµό και πολλές πυκνές διακλαδώσεις που φέρουν αγκάθια. Τα φύλλα είναι 

γυαλιστερά, οβάλ πράσινου χρώµατος. Έχει µικρά σωληνοειδή άνθη που καλύπτονται 

µε εντυπωσιακά µεγάλα βράκτια φύλλα από τον Ιούνιο έως το Σεπτέµβριο. Είναι 

κατάλληλο για θερµές, νότιες και παραθαλάσσιες περιοχές και για φύτευση σε 

πέργκολες και αψίδες. Υπάρχουν ποικιλίες διαφόρων χρωµάτων άνθους αλλά και 

φυλλώµατος. Το πρόβληµα µε τα βράκτια φύλλα που ‘λερώνουν’ αντιµετωπίζεται µε 

ποικιλίες µε διπλά ‘άνθη’ που παραµένουν στα φυτά και δεν δηµιουργούν ‘σκουπίδια’.   
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Γλυτσίνα Wisteria sinensis, οικογ. Fabaceae (Leguminosae)  
 

 
 
Είναι φυλλοβόλο κρεµοκλαδές αναρριχώµενο φυτό που το ύψος του µπορεί να 

φτάσει έως και τα 18 µ. και το πλάτος του είναι 4-5 µ. Έχει ξυλώδη κορµό µε αραιές  

διακλαδώσεις που συστρέφεται κατά τη φορά του ρολογιού. Τα φύλλα είναι ανοιχτού 

πράσινου χρώµατος που εκπτύσσονται αµέσως µετά τα άνθη. Έχει εύοσµα άνθη τα 

οποία φέρονται πολλά µαζί σε τσαµπιά τον Απρίλιο και τον Μάιο. Είναι κατάλληλο για 

φύτευση σε παραθαλάσσιες περιοχές αν και συνήθως η γλυτσίνα δεν αναπτύσσεται σε 

αλκαλικά ή εδάφη µε πολύ ασβέστιο.  
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Πασιφλόρα ή ρολογιά  Passiflora caerulea, οικογ. Passifloraceae 
 

 
 
Είναι υποτροπικό φυτό αειθαλές ή φυλλοβόλο. Έχει ύψος 6-10 µ. Τα άνθη του είναι 

περίπλοκα που µοιάζουν µε ρολόι και εµφανίζονται από τις αρχές έως το τέλος του 

καλοκαιριού. Είναι κατάλληλο για κήπους µε νότιο προσανατολισµό αλλά και για 

κάλυψη τοίχων και κάθετων επιφανειών. Πλεονέκτηµα της η γρήγορη ανάπτυξη, άρα η 

γρήγορη κάλυψη τοίχου ή πέργκολας. 

 
 
 
Οι παραπάνω φωτογραφίες είναι από το διαδίκτυο.
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Αρωµατικά 
 
Λεβάντα Lavandula officinalis, οικογ. Lamiaceae    
Αειθαλής θάµνος που το ύψος του κυµαίνεται από 0,50-1 µ. και το πλάτος του είναι 

0,30-0,50 εκ. Είναι χαµηλός φουντωτός θάµνος µε νεαρά κλαδιά που ορθώνονται προς 

τα πάνω. Τα φύλλα του είναι γκρίζα, λεπτά, εύοσµα σαν χοντρές βελόνες. Έχει µικρά 

άνθη γκρι-µπλε κατά µήκος των βλαστών από τον Ιούνιο έως το Σεπτέµβριο. 

Σχηµατίζει χαµηλά πλαίσια ανθώνων και συνδυάζεται άριστα µε τη λεβαντίνη. 

 
 
Λεβαντίνη Santolina chamaecyparissus, οικογ. Asteraceae    
Αειθαλής θάµνος ύψους 20-50 εκ. και πλάτους 20-30 εκ. Είναι χαµηλός φουντωτός 

θάµνος µε πολλές διακλαδώσεις. Έχει µικρά, κυλινδρικά φύλλα µε γκριζοπράσινο 

χρώµα. Τα άνθη είναι σφαιρικά, κίτρινα και φέρονται σε µακριούς βλαστούς από τον 

Ιούνιο έως το Σεπτέµβριο. Είναι κατάλληλο για πλαίσια- µπορντούρες σε πρώτο 

επίπεδο, συνδυάζεται ωραία µε τη λεβάντα και είναι κατάλληλο για φύτευση σε πρανή. 
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10. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Συνοψίζοντας µπορούµε να αναφέρουµε πως είναι τόσα πολλά τα οφέλη που 

προκύπτουν από την εφαρµογή των αρχών του βιοκλιµατικού σχεδιασµού, τόσο στο 

εσωτερικό ενός κτιρίου όσο και στο περιβάλλοντα χώρο, καθώς επίσης και από την 

κατασκευή φυτεµένων δωµάτων. Ειδικότερα σε µια χώρα όπως η Ελλάδα που οι 

κλιµατικές συνθήκες είναι κατάλληλες αξίζει η δηµιουργία µιας βιοκλιµατικής 

κατοικίας ή η µετατροπή µιας υπάρχουσας συµβατικής κατοικίας σε βιοκλιµατική. 

Ειδικότερα στη Κρήτη, µε ξηροθερµικό κλίµα η πλέον εφικτή και οικονοµική λύση 

είναι η χρήση του πρασίνου. Έχει µεγάλη σηµασία η κατάλληλη εκλογή των φυτικών 

ειδών, ο τόπος εγκατάστασης και ο κατάλληλος συνδυασµός ώστε να επιτυγχάνεται σε 

βάθος χρόνου το καλύτερο και λιγότερο ενεργοβόρο αποτέλεσµα.  Εκτός από το 

γεγονός ότι εξασφαλίζεται καλύτερη ποιότητα ζωής δηµιουργώντας άνετες συνθήκες 

στο εσωτερικό ενός κτιρίου, προσφέρεται και ένα καθαρότερο, πιο ελκυστικό και 

φιλικό περιβάλλον µε την ελάχιστη δυνατή κατανάλωση ενέργειας, µε τη σωστή 

επιλογή και χρήση φυτικού υλικού στο περιβάλλοντα χώρο της κατοικίας. 
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